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szék külügyi állatitkárjával és barátságosan 
elbeszélgetett vele. Délután dr. Auer i<raz- 
ságügyminiszter felesége a vatikáni kertből 
gyönyörű csokor virágot kapott, a Szent­
szék államtitkárának meghagyására. Az el­
múlt tiz év alatt nem fordult elő, hogy vala­
mely hölgynek a Vatikán kertjéből virág­
csokrot küldtek volna.

Dr. Auer igazságűgymfniszter kíséreté­
vel és a Rómában tartózkodó jugoszláv új­
ságírókkal együtt megtekintette a Szent Pé­
ter templomot. Ez alkalommal Msgr. Moska- 
tello és más előkelőségek fogadták, akik 
nemcsak a hatalmas templomban kalauzol-

XL P1US pápa

Rómából jelentik: Dr. Auer Ljudevit ju­
goszláv igazságügyminiszter szerdán meglá­
togatta Pacelli bíboros államtitkárt Szimics 
vatikáni követ társaságában és ez alkalom- 

pon,osan megállapították a csütörtöki 
találkozás idejét, a konkordátum aláírása 
céljából.

A Vatikánban dr. Auer igazságügymi­
niszter találkozott Msgr. Picardóval a Szent-

— Megáldom az önök egész országát, 
gét, Pavlet, az egész helytartótanácsot és a 
Megáldom önöket valamennyiüket, valamint

őszentsége ezután rövid latin imát mon- , 
dott. I

A pápai kihallgatás után dr. Auer Lju- * 
devit igazságügyminiszter és kísérete Msgr. 
Magyerac, a jugoszláv Szent Jeromos inté­
zet rektoránál volt ebéden, -r- Este 
Szimics Jevrem Jugoszlávia vatikáni követe 
adott vacsorát Pacelli bíboros államtitkár és 
dr. Auer igazságügyminiszter tiszteletére. A
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ták végig a minisztert, hanem megmutatták 
neki azt is, hogyan őrzik és javítják a 
templom régiségeit.

Tegnap délelőtt féltizenkét órakor 
Pacelli bíboros államtitkár hivata­
los helyiségébe ment dr. Auer Lju- 
devit igazságügyminiszter, Szimics 
vatikáni követ kíséretében. A bíbo­
ros államtitkár dolgozószobájában 
írták alá a szokásos ceremóniák 
között Pacelli bíboros államtitkár 
és dr. Auer Ljudevit Jugoszlávia 
igazságügyminisztere a konkordá­

tumot.
A konkordátum aláírása után ö- 
szentsége XI. Pius pápa külön ki­
hallgatáson fogadta dr. Auer igaz­
ságügyminisztert. A különkihallga- 
tás után Őszentsége a jugoszláv 
külügyminiszter kíséretét és a Ró­
mába érkezett jugoszláv újságíró­
kat fogadta együttes kihallgatáson.
A kihallgatáson a Szentatya francia nyel 

ven a következő szavakat intézte a körülötte 
térdeplő jugoszláv delegációhoz és újság­
írókhoz:

az ország királyát, II. Petárt, régensherce- 
kormányt, valamint az önök egész népét, 

az önök jó óhajukat, amen.
vacsorán megjelentek a Vatikán magasran- 
gu funkcionáriusai is, akik részt vettek a 
konkordátum megszövegezésében.

A konkordátum egyik legérdekesebb 
rendelkezése az, hogy Bácska és Bánát ré­
szére külön egyházmegyét állapit meg. Az 
egyezmény szerint a katolikus egyházi eskü­
vő polgári érvénnyel is bir.

—o—

A íőldmiieseh hliepnch Jcilks
Kinhiahúi

A íöldmiveseh csak akkor maradnak cguíill icvllccsd, ha klubjá­
nak több lagia kilép

A Reggeli Újság tegnapi számában be­
számoltunk arról, hogy a Jevtics Bogolyub 
' jcül csoportosult képviselők megalakilot- 

parlamenti klubjukat és annak vezető­
ségéből kimaradtak az összes földműves kép 

1SC ^ földművesek kimaradása a klub 
r |ZC.^! köréből, politikai körökben érthető 
^ finest keltett és azzal magyarázták, 

földművesek utjai elválnak Jevticsc- 
fil 1 ^ Ia'da értesülései szerint azonban a
se m^VCS képviselők álláspontja sem egy- 
broT mCrt Fazies Voja és dr. Sztájics 
i. i ' ' afamint barátaik arra az álláspontra 
egyezkednek, hogy csak úgy maradnak

benn Jevtics klubjában, ha abból Miluijlo- 
vics llija, Popovics Velja volt belügyininisz. 
tér, dr. Kojics Dragutin volt igazságügy- 
miniszter és dr. Jcvrcmovics kilépnek, ad­
dig Gyorgyevics Voja és dr. Jankovies Dra 
golyub volt földművelési miniszter mérsé­
keltebb álláspontot foglalnak cl és nem akar 
nak szakítani Jcvticcscl.

Az elégedetlenek szerint a földművesek 
és Jevticsék közötti szakadás befejezett 
tény, mig Jankovies és Gyorgyevics Voja 
szerint egyelőre szó sincs arról, hogy a'löld 
művesek kilépjenek Jevtics klubjából.

A penziigqi Mzeffsúg meg­
szavazta a K6!fsé6veíésf

Szftmolevlcs Ae« öcoerddban 
MrßyaiasoHel íoiyüoi

A szenátus pénzügyi bizottsága csütör­
tökre virradó éjszaka elfogadta a költség- 
vetést és azt a szenátus elé utalta. A bizott­
ság előadóul Marjanovics Milán szenátort 
jelölte ki.

A szenátus csütörtökön délután dt. Ploj 
Mit ószláv elnökletével ülést tartott. Az ülé­
sen kijelölték azt a bizottságot, amely meg­
tárgyalja dr. Ploj szenátornak az alapítvá­
nyi igazgatóságról készített törvényterveze­
tét. A szenátus ma délelőtti ülésén kezdi 
tárgyi!ni a pénzügyi törvényt.

A pénzügyi bizottság a pénzügyi törvé­
nyen semmi váltortatást sem eszközölt.

Sztanojcvics Áca csütörtökön vissza ér­
kezett Beográdba, ahol Trif unó vies Misá­
val és a radikális párt más főembereivel tár­
gyalt.
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TUDNIVALÓK: KKjágnl, gyűjt#ni, bdkűfrfcto! 
Csak Bajái Ccazc gyűjtött ezrlvfiny jogosít a nagy 
Bj^udíksorGoíáStia való részvételre,
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A temerini öregek
Tcmcrin község fényes Illés-napi ün­

nepségein, amelyek a tudósítások és fény­
képészek tanúsága szerint igen értékes ma­
gyar etnográfiái illusztrációkkal is szolgál­
tak, külön csoportban vettek részt a nyolc­
vanévesek és mint egy csoportfelvét élből 
látható, meglehetősen szép számban vonul­
tak fel, fajuk életképességének és szivó- 
ságának bizonyítékául. Dr. Fehér Mihály, 
ügyvéd az öregeket üdvözlő beszédében ki­
emelte ugyan az óriási arányú technikai 
haladást, amely a viliig képét megváltoz­
tatta, de a temerini nyolcvanévesek a ma­
guk patriarkális környezetében ennek az át­
alakulásának kirívó mozzanatait aligha tA_ 
pasztalják. Tcmcrin derék magyar népe, ha 
nem zárkózik is el a kulturális vívmányok 
értékelése elöl, de nem vetette bele magát 
annyira a modern áramlatokba, hogy élet­
módban, nyelvjárásban és népviseletben el­
fajzott volna a nyolcvanévesek generáció­
jától.

A temerini öregek a festői népmulat­
ságok alkalmával olyan ünneplésben ré­
szesültek, ami díszére válik az ünneplők­
nek. A technikai fejlődés mérföldcs csizmá­
ban robog előre és van valami abban n 
megállapításban, hogy a műszaki tökéletese, 
dés folytán eltűnnek az eszközökben nem 
olyan bonyolult, régi, jó idők egyszerű, 
tiszta erkölcsei. Aki ma nyolcvan körül jár, 
a találmányok legendába illő korát élte át 
és a létfeltételek olyan módosításának, a 
lehetőségek olyan kitágulásának volt a ta­
núja, amilyenről régebben álmodni se mer­
tek. Ugyanakkor azonban a gondolkozás, az 
életfelfogás és érzésvilág metamorfózisát is 
észlelnie kellett. A tempó meggyorsult, a 
megítélés szempontjai eltolódtak, a célkitű­
zések más távlatot nyertek, a földi javak­
ban való bővelkcdés esélyei megsokszoro­
zódtak s egyszersmind a nyomor súlya is 
görnycsztőbbé vált. A kultúra felvilágosítja 
az elmét, de vájjon nemesiti-e a szivet olyan 
mértékben, ahogy az ideológusok elképze­
lik? A technika a gépek tömegét bocsátja 
az emberi kényelem rendelkezésére, azon­
ban épen ezért az önzés indítékait helyezi 
előtérbe azoknak a motívumoknak vissza­
szorításával amelyek a régi, műszakilag 
nem olyan magas fokon álló, de emberiség­
re melegebb, lelkesedésre odaadóbb és hit­
re szilárdabb idők pulzusában lüktetlek. A 
temerini öregeket megkímélte a Gondvise­
lés attól a tragikus fájdalomtól, amelyet az 
a kényszerű síg okoz, hogy cl- tűni: meg szó. 
kottságait kell a megváltozott ki',:: e'* 1 ül­
nek feláldoznunk. A te ríni üvegek ál­
talánosságban tudomásul vehették az ün-
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A nasiceí vállalatnál ás 
könyveket éghettek

Dr. Koiics volt minisztert Beográdban a bírósági kihallgatása után
fehér lovakkal fogadták

P'sifrX? A nascoei bünperben szerdán dr. 
Bratanics vádlottat, a nasicei vállalat egyik 
főtisztviselőjét hallgatták ki. Dr. Bratanics 
arra vonatkozólag tett vallomást, hogy a na 
sicci vállalatnál miképpen égctlé-k cl az e- 
sctlcg kompromittáló könyveket és ^ irato­
kat. Elmondotta. hegy mikor a múlt év nya 
rán Sohr vezérigazgató megtudta, hogy a vál 
lalatnál házkutatást fognak tartani. Utasitá 
sokat adott neki, hogy összes magánlevele 
zését égesse cl. Bratanics ezt az utasítást 
továbbította Winter tisztviselőhöz, ki a kér 
déses leveleket és könyveket el is égette. 
A nasicei ügyben csütörtökön Beogradban a 
törvényszéken tanúként kdiadogattak dr. 
Kojics Dragv.tin volt igazságügyminisztert, 
dr. Janjic.s Voja képviselőt és dr. Jankovics 
V clizárt.

Kojics volt igazságügyminiszter tanúki­
hallgatása iránt Beogradban rendkívül nagy 
érdeklődés nyilvánult meg főleg azért, mert 
az őszijeid tárgyaláson — mint ismeretes — 
dr. Nikics, az egyik vádlott azt vallotta, hogy 
Kojics igazság ügy miniszter korában lipizzai 
méneket kért ajándékba a Schléssinger test­
vérektől. Dr. Nikics volt miniszter ezenkívül 
azt is állította, hogy dr. Kojics egymillió 
svájci frankot kapott a nasicei vállalattól az­

ért, mert aláirt egy döntést a Podravina ja­
vára, amely testvérvállalata volt a nasicei- 
nek.

A tanúkihallgatás alkalmával a volt Igaz 
ságiigyminiszter tagadta, hogy pénzt kapott 
volna a Podravinától. Kijelentette, hogy li­
pizzai ménekre sem volt szüksége, mert min 
dig jó lovakat tartott. A dr. Jankovics Véli- 
zár volt miniszternél rendezett intim vacso­
rára vonatkozóan kijelentette, hogy az nem 
politikai vacsora volt — miként Schléssinger 
Adolf állította, hanem csupán baráti lakoma. 
A kihallgatás közben a volt miniszter inge­
rülten fakadt ki:

— Ha valakinek felelnem kell, akkor 
csak a Korona, vagy a törvényhozás két ha­
za vonhat felelősségre.

Amikor dr. Kojics kihallgatása után el­
hagyta a bíróság épületét, a törvényszék 
előtt összegyűlt hatalmas tömeg fenyegető 
hangokkal fogadta. Nagy feltűnést és derült­
séget keltett, hogy amikor a volt miniszter 
el akart távozni, hirtelen elővágtatott e-ry 
lipizzai ménekhez hasonló fehér lovakkal 
vontatott fogat, amelyre meginvitálták a 
volt igazságügy minisztert. A rendőrség a 
kocsit gyorsan eltávolította a helyszínről és 
dr. Kojics akadálytalanul elment.

——-
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B6?M€sch meghezdílK a pclro»gráűl 
torísötoi harséra széiíHázáiiolí éplíísti

Az oí szthhdz a Issza Oííüon melle« épül
Mint ismeretes a pctrovgradi kereske­

delmi és gyáripari kamara meg hónapokkal 
ezelőtt elhatározta, hogy kamarai székha­
zat ípit. A kamarai székház céljaira meg­
vették a várostól a Tisztiotthon épületének 
jobbszárnyát, amelynek helyén a földszin­
tes épület lebontása után modern kéteme­
letes palota épült volna. A telek vételárat 
50 ezer dinárt a kamara ki is fizette, meg­
kötötték a szabályszerű adásvételi szerző­
dést és a tervek szerint az építési munkalato 
kát még március hónapban meg kellett vol­
na kezdeni.

Az építkezést azonban nem kezdhették 
meg, mert a kamara a szerződést még Sztc.. 
fanovics Milos városclnöldtcl kötötte meg, 
Berberszki Gyurica azonban bizonyos o- 
kokból

nem tartotta alkalmasnak, hogy a 
kamarai székház azon a telken épül 

jön
és a város más területén Ígért telket a ka 
marónak. Az idő múlott és

népi szónok szavaiból, hogy a technikai 
előmenetel nem használt az emberiség lel­
kületűnek, amelyből az észjárás clanyagia- 
sodása következtében kihalt a régi szere­
tet és becsületérzés. Ámde maga az a hó- 
dolatos tisztelet, amellyel a tcmerinick öreg­
jeiket megkoszorúzták, rácáfol erre a pesszi­
mista tételre. Az a nép, amelynek fiatal­
sága csapongó jókedvében sem feledkezik 
meg az öregeknek kijáró megbecsülés nyil­
vánításáról, nem sorozható be a régi, jó 
erkölcsök hanyatlásának jelenségeit feltör­
tél ő kai cgóriájúba.

A temerini öregek büszkék lehetnek a- 
zokra a nemzedékekre, amelyek körülöttük 
a községben felncvclkedt:1.: Ezek a gene­
rációk nem oh aiv elmaradót! ik, l.ouy sze­
met hunynának a civilizáció követelményei
elöli, d- ne u is cl- m "..... rgyn evezel' |
mod. rnizái.'uba.i hogy a fala egw.-zzujes, j 
tiszta moráljából kivetköznén.k. 1 emerin I

a kamara a telket nem kapta meg, 
igy az építkezés sem kezdődött 

meg
bár a költségek meg vannak rá és nbVl 
a szempontbéd is nagyjelentőségű lett vol­
na az építkezés, mert munkaalkalmat biz­
tosított volna a munkanélkülieknek.

A kamara vezetősége most Vladiv ?>Idó­
rádhoz fordult cs kérte, hogy hasson oda, 
hogy

a Tisztiotthon épületének eladott 
részét haladéktalanul bontsák le és 
adják át a telket a kamara ren­

delkezésére
A vfjroselnök megígérte, hogy miután 

az ügyben kellőképpen informáltál ja ma­
gát, sürgősen megteszi a szükséges intéz­
kedéseket. Vladiv Milorad városéinak ige. 
re te reményt ad arra, hogy

a kamara székházénak építését még 
,. a köze^vőben megkezdik.

—o—

Illés-napi ünnepségeiben a városi k .túra 
tulajdonképeni becse a falu oscrcjévcl ösz- 
szcolvadva tárult fel és ennek az őseiének 
legszebb ékessége volt az a tisztelet, a- 
inellycl az öregeket körülvették.

— Ljubljanában csökken a borfogyasz­
tás. A ljubljanai városi statisztikai hivatal 
kimutatása szerint az idei év első fülében 
kevesebb bort fogyasztottak Ljubljana >a>>, 
mint tavaly az év első hat hónapjában. Az 
idei első hat hónapban 1.583.000, inig *<1- 
\aly 1.975.000 liter bort ittak Ljublj..náoaa, 
Ha mnlóképpcn csökkent a ser fogyaszt á® 18 
mely a múlt óv első 6 hónapjában --*■ ■
liter volt, mig az idén csak 181 ezer h e' - 
A ljubljanaiak az idén összesen 20.5 millió 
dinárt költöttek szeszesitalra, ami lejen­
ként 432 dináros fogyasztásnak felelt meg

—o—
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Abesszinia ^•gUWaM akar felvenni
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Cenfbol jelentik: A Népszövetség titkár 
sága körében bizonyosra veszik hóin" 
amennyiben a Julius 26-ára virradó éisza 
káig nem történik megegyezés az olasz— 
abesszin viszály békéltetőbizottsági elintézé­
se tekintetében,

a népszövetségi tanácstagokhoz táv­
iratot intéznek, amelyben felkérik 
őket, hogy öt napon belül gyűljenek 

össze Genfben.
Avenol főtitkár szerdán még egyszer mCu- 
tárgyalta az ügyet Laval francia miniszter 
elnökkel. A főtitkár csütörtökön Genfbe uta 
zott, ahol érintkezésbe lép a Tanács ezidű 
szerinti elnökével, Litvinovval, a tanácsülés 
egybehivasa ügyében.

Római jelentés szerint a Népszövetségi 
Tanács illésével kapcsolatban illetékes olasz 
helyen kijelentették, hogy

az olasz-abesszin vegyes bizottság 
munkálatait folytatni teljesen cél­

talan volna.
A Népszövetség döntése értelmében ugyanis 
tegnap kellett volna beterjeszteni a bizott­
ságnak jelentését eddigi munkálatairól — 
Minthogy azonban a bizottság tagjai mé- 
abban sem tudtak megegyezni, hogy tulab 
donkepen miről tárgyaljanak, teljesen célta- 
lan az ötödik döntőbíró kinevezése és i^y a 
megbízottak vissza fogják adni megbízatá­
sukat.

Francia aggodalmak
Párisi jelentés szerint a francia lapok 

egnagyobb része aggodalmát fejezi ki afo- 
l°tt, hogy a legközelebbi genfi tárgyalások 
esetleg kedvezőtlen fordulatot vesznek. Az 
Oeuvre szerint

a Népszövetségi Tanács két lehető­
ség között választhat: vagy Olasz­
országnak szolgáltat elégtételt cs 
ez esetben csak az ualuali incidens 
megvizsgálására szorítkozik és mó­
dot keres arra, hogy folytatni lehes­
sen a diplomáciai tárgyalásokat, 
amelyek mind nehezebbé válnak 
va^y Pedig — Anglia kívánsága 
szerint — alaposan megvizsgálják 

az egész kérdést.
míehrtir a,rra !r!utat> hogy a legutóbbi 
megheszeksek ebben az irányban folytak.
„p le,.a’. 10SY a francia külügyminisztérium 

alJH valami rózsásnak a helyzetet, mert
a keríti vita hosszúnak, körülmé­
nyesnek és kényesnek ígérkezik.

anenMife"fÍ leveIczöje úgy értesül, hogy az 
0^01 álláspontot Kanada, Dánia és Spanyol
di a r? a,noffatJák. Litvinov, valamint Riizs 
mazás-fh 3 n^Pszövetségi alapokmány alkal 
S - ragaszkodnak, másrészről Fran 
olvin i, ^ cs a latin-amerikai képviselői 
szenek oPir°misszumos megoldásra törek- 
szolgáltatná Oh 'ehető legteljesebb elégtételt 

J Olaszországnak. Mir szerint

[jihuzás auquszíus 8~31-iq

Sorsjcgydj a föhuzás egész ideje 
Alt kaphatók a főelárusitónál:

JUSTiG UIOS váltóüzleiéhen
“' K, "h~" Alekszandra ucca 13.

az Egyesült Államok Japánnal egyet-
e'-vheníi 3 NePszövetségi Tanács 
egybeulése napján jegyzékben hiv-

Rr ?'aszorszáff figyelmét a 
Briand-Kellog egyezményre.

beZnEEa!LÁI]!m0k efel bizonyos tekintet

™LLl,Ssp“,‘rosalásban rís“sl""ík -
.Szi,lczi jelentések szerint azok az olasz 

fz°níifak,!3nMlyek csaPat°hat és hadianyagot 
ósWa.aknMfSS3U,áb,a és Mogadisioba! va-

a kereskedelmi hajók forgalma hosszabb 
időre megakadt. 8 nosszaob

Vila a ícguvcrszaiiílásrói 
ai angol aisóházban

Londonból jelentik: Az alsóház szerdai 
»lesén kérdést intéztek Sir Sámuel Hoare 
külügyminiszterhez az Olaszországba és Etío 
pmba irányuló fegyverkivitel ügyében A mi­
niszter lejelentette, tudomása van arról 
hogy hranciaorszag megtiltotta a fegyver­
ese hzl ,ni"dkfet.allamban. Ami Belgiumot, 
Csehszlovákiát es a többi országot illeti
dllamníník f helyzftben* hogy ezeknek az 
ad ón fegyverkiviteléről felvilágosítást

Runciman kereskedelmi miniszter közöl­te, hogy
az elmúlt négy hónap alatt nem ad­
tak ki fegyverkiviteli engedélyt sem 

Olaszországnak sem Etiópiába.
Egyébként az angol minisztertanács I szerdán ismét foglalkozott a kérdéssel. Az 

Evening News szerint a kormány többsége 
azon az állásponton áll, hogy

a mai viszonyok között úgy Olasz­
országba, mint Abesszíniába meg 

kell engedni a fegyverkivitelt.
Azt hiszik azonban, hogy a kormány nem 
hozza nyilvánosságra erre vonatkozó dönté­
sét, mivel ez még jobban elmérgesifené az 
amúgy is nehéz helyzetet, mire a Nép- 
szövetségi Tanács összeül.

Az abesszin császárné 
felhívása

Londoni jelentés szerint az abesszin 
császárné a Daily Mirror utján táviratot in­
tézett az angol nőkhöz, amelyben többek 
között — ezeket mondja:

— Az abesszin nők nevében azt üzenem 
a nemes és baráti Nagybritánnia asszonyai- 

I nak, hogy hő kívánságunk, hogy békében él­
jünk tűzhelyeink mellett. Hisszük, hogy az 
olasz-abesszin viszály az igazság diadalával 
ér véget. Reméljük, hogy Isten meghallgatja 
a békéért való imánkat és

Nagybritánnia asszonyainak erköl­
csi támogatását kérjük ezekben a 

nehéz időkben.
Tokói jelentés szerint a japán külügy­

minisztérium cáfolja azokat a híreket, mint­
ha Japán hadianyagot szállított volna Abesz- 
sziniának.

Mint Londonból jelentik, a News Chro­
nicle munkatársa beszélgetést folytatott az 
abesszin követtel, aki kijelentette, hogy

az abesszin kormány két, esetleg 
ötmillió font kölcsönt keres.

A kölcsön biztosítására a kormány konccsz- 
sziókat ajánl fel a petroleum források, vala­
mint az arany- és rézbányák kihasználására.

3‘- gjjgiár 1 tabus
Soadont-fooiirém

a Süti-drogériában

Mmlmiis mmEszler 
ti lopoltii gtizötintipon
Iliit adtunk a nagyszabású guzdanap- 

i’ol, melyet vasárnap, július 28-án rendez 
a topolai Gazdakör és amelynek fővédnök- 
segét Sztankovivs Szvclozár iöldmüvclésii- 
gyi miniszter vállalta. A gazdanap védnök­
ségét Lelbach Gyula díszein üknek ajánlotta 
lel a Gazdakör, aki a védnökséget ugyan­
csak elvállalta.

A gazdanap programja már reggel 7.30 
urakor kezdődik a r. k. templomban meg­
tartandó istentisztelettel. Ezt követi az if­
júsági szakosztály megalakítása majd j> -cl* 
rövid ismerkedés után következnek a gaz" 
dasagi szakelőadások, melyekkel cl is" le­
lik a délelőtt. A gazdakör már kiküldte 
a szakelőadóknak felolvasásuk témáját is 
miután előfordult az eset, hogy többen u- 
gyanazt a témát vállalták. Az igy beosztást 
kapott előadók névsora: clr. Tibor Ervin a 
szombori Gazdasági Egyesület alelnöke, 
Merkt Péter az egyesület igazgatója, továb­
bá bzobonya László és Bieber Zoltán. A 
kamendini szérumgyár részéről dr. Petru- 
sies Iván tart előadást, mig a zobnaticai 
országos hírű faiskola részéről Kalmár Ti­
hamér olvas fel, de időt szakított a szervező 
ti az dák őr Molnár János, horgosi paprika- 
termelő és malmos részére is, aki a paprika 
termelés jugoszláviai jövője címen fog elő­
adást tartani és Schaffer Gyula kutaspusz- 
tai nagy birtokos részére aki a magtermc- 
lésről tart előadást. Az előadásra felkértek 
közül ^ időbeosztást kaptak még a szabo­
ttéi11 I átria szerumgyar és a műtrágyagyár­
nak kiküldöttei is felolvasásaik számára, 
de a rendező egyesület nem zárkózik el to­
vábbi szakelőadások beosztásától sem, ha 
az előadás témája időszerű és gazdasági.

A déli ünnepi társasebéd után a mc/7í- 
gazdasági gépek bemutatója következik a 
gazdakörrel szomszédos Lusztig ház telkén, 
í rre a bemutatóra az összes számottevő 
eégek és képviseletek elküldik a raktáru­
kon lévő legújabb mezőgazdasági gépeket 
úgy, hogy a gazda nap c része egyben « 
legérdekesebb része lesz a napnak.

Az esti programon három egy fel vonó- 
sós paraszt komédia szerepel tarkítva tané, 
énekszámokkal és konfcrálással.

A bácska-topolai gazdanap mindeneset 
re egyik legimpozánsabb ünnepe Ívsz a 
bácskai ugarok megm ti velőinek

Társas gepÄocsiiihvmmSiis 
Crnagora, Bosznia Cs lilcrcegovifiö 

legszebb vedreire
A noviszádi Pi t.iik pára:ián élményt igé- 

rö egyhetes gépkocsi ki rá ndulást rendez az 
ország legszebb és legromantikusabh vidé- 
keire. A kirándulás résztvevői társas gép­
kocsikon (aiitokarokon) bejárják Crna Go­
ra, Bosznia és Hercegovina legszebb vidé­
keit.

A kirándulók augusztus 3-tól !(H„ |)c. 
,|arj,.\ az ország legregényesebb vidékeit,' 
meglátogatlak a legszebb fürdőket tavakat 
vízesésekét, romantikus városokat," történel­
mi nevezetességű hcVekct. A me.'.eljegy és 
(elles ellátás ura összesen 1685 dinár.' Je- 
lentKe/m Julius 28 ,g lehet. Bővebbet a növi 

*sz*uli I útinknál.
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Molnár Mihály súlyosan terheli 
vallomásában Ivanitzát

Magasállása pénzember volt a vasúti üzlet értelmi szerzője ?

Az Ivanitza ügy folytatólagos tárgyalá­
sán a bíróság felolvasta a másodrendű vád­
lott Molnár Mihály kereskedő korábbi vallo­
mását.

Molnár Mihály vallomásában súlyosan 
terhelte Ivanitzát. Elmondotta, hogy

Ivanitza ajánlotta néki, hogy adják 
el az államvasutak tulajdonát képe­

ző iparvágányokat.
Amikor az Orsiéin és Koppel cég gyanakod­
va fogadta az üzleti ajánlatot

Ivanitza szerezte meg a Jugokom- 
mersz cég bizonylatát,

amelyekre ráhamisitotta Juhász A. György 
grafológus és Horvát Antal volt mozitulajdo­
nos nevét. A sikeres üzlet lebonyolítása után

Ivanitza 48.000 dinárt vett fel tőle, 
hogy Amerikába szóló útlevelet sze­

rezzen,
de cserbenhagyta őt és Csehszlovákiába szö­
kött.

Molnár vallomásának felolvasása után 
Eremics védő kérdésére Ivanitza kijelentette, 
hogy Molnár valószínűleg azért terhelte őt 
vallomásában, mert ezzel más szerepét akar­
ta leleplezni. Annakidején amikor az 1929. 
évi főtárgyalás után szabadlábra helyezték,

Molnár kijelentette, hogy a „vasúti 
üzlet" értelmi szerzője egy magas-

állású pénzember volt,
aki őt anyagilag támogatta és ezért leplezte 
le. A következő tárgyaláson azonban őszin­
tén elmond mindent. .

Reiter Hans nürnbergi gépgyáros sze­
mélyéről, akit a vádirat szerint Ivanitza mint­
egy 7 millió dinárral károsított meg, a szél­
hámos megjegyezte, hogy

Reiter nem volt becsületes ember, 
mert Németországban hamis bu­

kást követett el
és a tulajdonát képező gépeket Romániába 
csempészte.

Molnár vallomásának felolvasása után a 
bíróság tanúként kihallgatta Herolt Vilma 
magántisztviselőnőt, az egykori Jugokom- 
mersz cég tisztviselőnőjét, aki kijelentette, 
hogy az eseményekre már nem emlékszik 
vissza. Utána Csikós János szikvizgyárost 
hallgatták ki, aki azt vallottta, hogy

az iparvasuti üzletre alaposan ráfi­
zetett, mert az államvasutakkal 
szemben garanciát vállalt a bérbe 

vett iparvasutért
és 330 darab hadikártalanitási kötvényt he­
lyezet letétbe, összesem 400 ezer dinár érték­
ben.

A tanuk kihallgatása után a bíróság fel­
olvastatta Ivanitza üzleti és magánlevelezé­
sét.

A szubollcal oriosszindiimins állási 
íoaiall a zsiflóKárház ügyében
\ városi liszli főorvos nyilatKozata - n«rom millió dinárba

Kerülne az u| Kórház
Szuboficán egyre nagyobb hullámokat ver a 

zsidó hitközség elnökségének az a terve, hogy a 
y.sidókórház céljaira megvásárolja a Park szállo­
da épületét, libben az ügyben a Reggeli Újság 
már mindkét oldalról ismertette a zsidóság állás- 
foglalását. Legutóbb a terv pártolóinak álláspont, 
ját közöltük, most pedig a terv ellenzői résziről 
az egyik tekintélyes kereskedő a következők hoz­
zál'tízesét kérte eddigi észrevételeinkhez.

— A beálitás, amely szerint a zsidó bitköz. 
ség. csupán a jótálló szerepét vállalna, viszont az 
érték biztosítása szempontjából szerepelne, mint 
telekkönyvi tulajdonos, nem egyéb, mint játék a 
szavakkal. Valójában és nemcsak forma, hanem 
jog szerint is a zsidó hitközség a vevő és öt ter­
heli a vásárlással kapcsolatos minden kiadás és. 
anyagi felelősség. Igaz ugyan, hogy a szálloda egy 
millió dináros vételára jutányos lenne, de csakis 
abban az esetben, ha a zsidó hitközségnek kész­
pénzben lenne ez az egy millió dinárja. A hitköz. 
s'get azonban a Spitzer féle ház vásárlása réven 
már amúgy is terheli 30.000 dinár évi amortizációs 
kötelezettség és most a Park szálloda átvétele 

' után újabb évi rtl.OOO dináros terhet kell magára 
vállalnia harminc esztendőn keresztül. Miután a 
Park szállodának korit.. <zá való vis zalakitasa az 
átírási illetékekkel legalább hal-zazezer dinar kosz- 

' kiadást emésztene fc1. tula jjonképen három mil­
lió dinárba kerülne a te: v megvalósítása, a kór­
ház üzembentartáeával M nyolcszázezer dináros 
költségén kívül.

\ városi liszli főorvos 
nyllalKozafa

A Zsidó kórház ügye az, nbnn nemcsak a hit. 
község tagjait, hanem az orvostársadalmat is élén­
ken : glatkozi.uja. F.rre való tekintettel a Reggeli 
Újság munka'.'.• a beszélgetést folytatott dr (íyiu 
risics 'Mi . v i tiszti főorvossal, a szuholieai 
orvosszindik eb kével, aki az ügyről a ,kij 
vetkezőket mondta:

— A magául részéiül mint orvos is örülnék

annak, ha Szuboticán aiz egészségügyi intézmé­
nyek száma növekednék illetve ha a meglévő in­
tézmények kibővülnének. Az volna azonban kívá­
natos, iia az individuális betegségek helyett a szo­
ciális betegségek kezelése bővülne. Jó lenne, ha 
például a tuberkulózis gyógyítására nyitnék több 
mód és ha tüdőszanatóriumot lehetne ebben a tu­
berkulózistól pusztuló városban létesíteni.

— A zsidókrház áttelepítése esetén az uj he­
lyiségeket természetesen azoknak használatbavé­
tele előtt hatósági bizottság vizsgálja meg. A 
Park szálloda tudvalévőén eredetileg szanatórium­
nak épült, igy tehát nem igen fér kétség hozza, 
hogy c tekintetben kifogás nem merülne tel.

— A szuboticai orvosszindikátus egyébként 
több rabon foglalkozott már a zsidókórházzal, mert 
panaszok érkeztek be, hogy egyes orvosai ingyen 
vagy dömpingárakon dolgoznak, ami orvosetikai 
szempontból is helytelen. Nemrégiben megtörtént, 
hí gy egv szuboticai orvosnő ingyenes közreműkö­
dését ajánlotta fel az egyik itteni egészségügyi in­
tézménynek, de ezt az orvoskamara éppen az eti­
kára. való hivatkozással megtiltotta. Ez a tilalom 
pedig bizonyára a zsidókórház orvosaira is vonat­
kozik. Do egyébként figyelembe kell azt is venni, 
hogy kórházakról szóló törvény is előírja, hogy a 
nyilvános kórházakban foglalkoztatott ^ orvosok 
működését meg kell fizetni. Emellett u kórházi or­
vosok a betegeknek semmiféle dijat sem gyógyke­
zelésért, sem műtétért fel nem számíthatnak, a 
kórház által felszámítható össeegeket pedig ősz. 
tályok szerint csoportosítva rendeletek szabályoz­
zák. Ezzel akarja a törvény meggátolni azt, hogy 
kórházak üzleti vállalkozásokká váljanak.

_ A törvény azt is előírja, hogy a nyilvános
kórházak ingyenes ambulanciát kötelesek fenntar­
tani. Tudomásom szerint ilyen ambulancia a 'zsi­
dókórház mellett eddig nem működött.

— A zsidókórház kibővítésének tervéhez hi. 
vatalosan nem szólhatok hozzá, meri az.t meg nem 
hozták tudomásomra. Mint az orvossznuhkatus el­
nökének azonban av, a feladatom, hogy az orvo- 
sok összességéinek az érdekeit megvédjem.

/.R,35 turlus if? 

Nyilain ózta az onos- 
szindihóuis tiiKóra

Dr. Singer Adolf orvos, az orvosszindikátus 
titkára a következő nyilatkozatot adta:

_ A szuboticai orvosszindikátust kizárólag
annyiban érdekli a zsidókórház kibővítésének te:-' 
ve, amennyiben az az orvostársadalom gazdasági 
érdekeit érinti. Miután " a zsidókórház nyilvánc- 
jellegű magánkórház, amely a törvény által előirt 
keretek mellett működhet, a szindikátus elsu kö­
telességének tekinti, hogy kieszközölje az ott mű­
ködő orvosok fizetését. Jelenleg ugyanis az a hely. 
zet, hogy a kórház betegállományának túlnyomó 
többségét munkáspénztári betegek teszik, akiknek 
rezeiéiért a kórház dijat számit, az orvosok p.~ 

g teljesen ingyen látják el a beutalt betegek 
gyógykezelését és ezáltal lehetővé teszik, hogy a 
isidókórház versenyezhessen olyan egész* gügyi 
ntélményekkel, amelyek rendesen fizetik O’vosai. 
tat Küzdeni fogunk ez ellen az antisz.ciali.s tend- 
(zer ellen, és lehetővé fogjuk tenni, hogy a zsidó, 
(árházi orvosok függetlenségük biztosításává! or- 
,,asi hivatásuk magaslatán állhassanak.

\ zsidó vaiiósíi os vo oh
aii«sioW&$a

A kórházon kivul álló szuboticai zsidó vallá. 
-u orvosok a zsidókórház kibővítésének tervevei 
Kapcsolatban ülést tartottak, amelyen a követke­
ző határozatot hozták:

„Mi szuboticai zsidó vallásu orvosok, a mai ér­
tekezletünk eredménveképen n szuboticai -zmc. 
leiház Egyesület kórházával fezemben a követne.
ző álláspontot foglaljuk el: .

x Kívánjuk, hogy a szuboticai bzerctctliaz
kórháza eredeti rendeltetésének megfelelően kizá­
rólagosan szegénysorsu zsidó betegeket vegyen 
ipolás alá Más vallásu szegénysorsuakat csak 
olyan mértékben, amennyiben ez a szeg nysorsa 
hittestvéreink elhelyezési lehetőségeit nem vészé-
l><?Z!>nMinthogy mi, a jelenlevő zsidó orvosok, tag 
jai és adófizetői vagyunk a szuboticai z<uU hit­
községnek. tiltakozunk a hitközség vagyonának 
kockáztatása ellen, annál is inkább mert semmi, 
nemű statisztika nem igazolja, hogy a Szeredet, 
ház mai tormájában és férő helyeivel nem vo na 
elégséges szegénysorsu zsidó betegek korlátlan
számú befogadására. . . 11...•X Mi jelenlevő orvosok, tiltakozunk az ellen 
,IZ orvosi kar tekintélyét és érdeket melyen sértő 
és antiszociális rendszer ellen, amellyel az ommi 
ködő orvos társainkat minden Hastes nőikül Hol 
goztatja olyan betegek gyógyi asaval, akik. it 
Kórház-Egyesület ápolási dijakat szed. Ez utóbb 
említett betegek száma tesz. ki a jelenlegi Szcro- 
tetházban ápolt betegek többséget.

4. Tiltakozunk egyes orvosok vagy orvos cső 
portok favorizálása ellen. Követeljük a% orvosi al 
lások betöltésénél pályázatok kiírását es a keile 
törvényes kvalifikáció kötelezővé födelet,.

5. Ünnepélyesen kijelentjük minden clienteles 
és tendenciózus híresztelésekkel szemben io„> 
mi a Szeretetház humánus célkitűzéseit meltanyo - 
juk és támogatjuk, de nem engedhetjük meg. hogv 
működésével a kórházon kívülálló orvosok egzisz­
tenciáját veszélyeztet és kívánjuk, hogy egyet-

liívntnsánnk. ~ cn vAc? nnniPs

DrÁqa mulatság a 
repülés megtanulása

jss.m a legutóbb több helyen tartott
és jól sikerült repülőnapok a nagyközönség 
legszélesebb rétegeiben is fokoztak a repu 
lés iránti érdeklődést és aki csak bírta 
zsebével és idegeivel, a repülőnap alkalma 
val felszállott a magasba, „légi kcreszist- 
gen“ esett keresztül. A repülőnapok hatásos 
propagandája felkeltette a rcpülőgépvczctes
iránti érdeklődést is. A szerkesztőségunkn
többen érdeklődtek, hogy mik a /el tetelu 
a pilótamesterség elsajátításának es \ a , 
képpen a noviszádi Aeroklub fel világosi 
alapján közöljük, hogy a repül övezetes meg­
tanulása körülbelül nem kevesebb mait 
ezer dinárba kerül. Minden oktatási < * 
ért 300 dinárt kell fizetni. luristapdot. 
kát (ez a neve a repülőgép-urvezetoki 
a zemuni repülőisklúban képeznék v 
az isklába csak szigorú orvosi yizs.-anu 
lapján vesznek lel tanulókat, közelebbi 
vijágsitásokat az Xeroklub b -e-mnd. V«* 
pontja nyújt, (Beograd, Uzuna • 11 v),Xl 
Rajta uraim, lehet repülőgép vezetési
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Nagyarányú iskolaépítkezés MszáiSen
« äTiBwaatsa»

-5 *=

Noviszádon az idén nagyarányú iskola­
építkezések indulnak meg, ami azonban még 
korántsem jelenti azt, hogy a Tieyzet már kf 
elégítő. Évekig terjedő építkezésekre lesz 
szükség, mig a tanulók számának megfelelő 
iskolaépületek lesznek a városban.

A Kisliinánon építendő .,Kraljjvics 
Andrej“ iskola ügye az idén valószi 
nüleg végleges elintézést nyer, két 

esztendei huza-vona után.
Ismeretes, hogy az iskola építésre ki­

irt árlejtésen a legolcsóbb ajánlattevő a 
Turnier és Wagner cég volt, a város azon­
ban nem ennek, hanem a 15 ezer dinárral 
drágább ing. Vlk építési vállalkozónak ad­
ta ki a munkát. A Tunncr és Wagner ec« 
a város határozatát megfelebbezle a báiv 
Sághoz, amely megsemmisítette a közgyű­
lési határozatot. A város erre a bánság 
határozata ellen panasszal élt a közigazga­
tási bírósághoz, amely megsemmisitette a 
bánság eredeti határozatát és uj hatá­
rozathozatalra utasította. A bánság erre 
felszólít óta a varost, hogy a közigazgatási 
bíróság határozatának megfelelően hozzon 
uj végzést.

A városi elöljáróság a bánság f, 'szá­
ntására most tanulmányozza a kérdést és 
valószínűleg meg a legközelebbi közgyűlés 
elé terjeszti javaslatát, hogy vz hozzon dön 
lest az iskola építése ügyében. A városi c- 
löljáróság előbb az albizottságok elé ter­
jeszti az ügyet és csak ezután hozza meg 
javaslatát, amit a közgyűlés elé kíván ter­
jeszteni.

A város minden valószínűség sze­

rint uj árlejtést ir ki a kislimáni fa 
kola építése ügyében.

Tekintve, hogy itt közel két millió di­
nárt* munkáról van szó, a vállalkozók és 
munkások is nagy érdeklődéssel váriak a 
varos határozatát.

A kétmillió dináras ksil máni isko­
lán kívül a Kliszán 400 ezer dináras 
költségelőirányzattal építtet az fa- 
ko.ai bizottság emeletes iskolát

amelyben két tanterem és két tanítói lakás 
tesz. l.z lesz az első noviszádi iskola, ame­
lyet telekkönyvileg az iskolai bizottságra írnak.

Ezenkívül a cscneji szálláson is épí­
tenek uj Merni iskolát, az uj búza 
térén levő elemi iskolára emeletet 
emelnek, amit rövidesen be is fejez 

nek,
mig az i van da ni elemi iskolára ráépített, 
emelettel már teljesen elkészültek és azt át 
is vette a város.

Mindezek az iskola építések három 
millió dinár körüli összeggel terhe­

lik meg a várost,
de egyúttal ennyi pénzt juttatnak a vállal­
kozóknak, iparosoknak és munkásoknak is. 
Az uj iskolák építésével csak némileg csők 
ken az iskolák hiánya és a szülök, valamint 
tanéi ők bíznak abban, hogy a város a jö­
vőben fokozott mértékben építkezik, hogy 
az iskolai oktatás sem egészségi, sem tan­
ügyi szempontból ne eshessen kifogás alá.

Befefe^öcIcMf a foetogirÁdf
Fa "v €5

kSfVÍl1 bajnoka - A v^ftíasacjl mesterek 
az elsők kozott — Schreilier es I: röcíer döntő szerepe

Néhány táblán folyik még a harc a 
hatvannégy kocka jugoszláv iái matudorai 
közöli, de a végeredményen ez már csak 
/-nyegléién változásokat tehet. .\nnvi már 
is kétségtelen, hogy

I ire V ászja, a fiatal ljubljanai sakk
mester lett Jugoszlávia első sakk-
bajnoka,^ mig Kosztics, TrTunovics
dr. cs König ez alkalommal kény­
telenek a második, harmadik és ne­

gyedik hellyel beérni.
■ • , ^Sész az utolsó fordulókig mindenki 

i/ osra vette Kosztics győzelmét, aki oly
ennjct vezetett, liogy még a szuboticai 

öciireiberrel szemben elvesztett játszmája 
J? l? ® legszebb esélyei voltak. Ámde a 

dpn1SZa. 1 váratlan előretörése min-
„ ... sza,mtást felforgatott cs szenzációs 

‘ azc,mt:*' Kosztics felett, ez utóbbi már 
nem hozhatta be többé.
s„i 1 ^ *rc neye csak nemrégiben tűnt fel a 
akámcstcrek között. Mesteri címét alig pár 

ncm °fl s/;erezte, de már egy évvel későbbi 
iítn I1 meaterekkcl mérte össze ere­
szen8 * * .^npesten olyan fényes eredménnyel 
torol- t „ mgy az összes jugoszláv mcs- 
zailnii <OZÜ\ hívták meg a nemrég le- 
teki-n ,m°szkvai mesterversenyre, amely he 
sal-l- . lzgalomban tartotta a világ összes
r0;:;;t,)L:cn.1a —«yen t«dvtdevőieg 
osztoztak Botvi!11h es a csehországi Flohr 
Piri- „ ‘ • , az etső és második díjon, mig 
azok -i<|l.'i.nC,n ntolsó lett. Mégis csalódtuk 
gyoa’ó'«! a v hitték, hogy Pirc rövid ra- 
A beográd?? C-S * * Vtá" C»ÓSZ ‘áltálon letört, 
műt n r■ ,a.]n ok versenyen sak kiadása is

L‘gi volt és általános bámulatot kel­

lett Legfeljebb döntetlent lehetett ellené 
elérni, legyőzni senki sem bírta őt egyet- 
Icnegyszer sem.

I rifv.novies dr. szintén nem vesztett«, 
el egyetlen játszmáját sem és már már 
úgy látszott, hogy Schreiber is egyetlen 
vesztett iátszma nélkül m vi be a verser• ■(. 
Ámde 11 rüder nemcsak . s - ties számító.,at 
zavarta meg, hanem Schrei herét is. A két 
mester nem vette figyelembe, hogy mikor 
Brődcrrel szembe kerültek, ő már nem a 
verseny elején elfogultan játszó mesterje­
lölt voltv hanem a megszerzett mesteri ciin 
által fellelkesült merész, játékos. A tizenhar 
madik fordulóban lendületes játékkal lehen­
gerelte Schrei bért, aki nem akarta elfo­
gadni a fölajánlott remis t, a rákövetkező 
napon pedig izgalmas harcban legyűrte 
Koszticsot, akinek már nem is ajánlott föl 
döntetlent.

Ez a kettős győzelem volt a ver­
seny legnagyobb szenzációja és ta­
lán bevezetője a legfiatalabb sakk­
mester fölfelé ivelö sikereinek.
A második helyet biztosan König sze­

rezte volna meg, ha az egyébként formában 
nem lévő Asztalos dr-ral szemben legalább 
döntetlent birt volna elérni. De hiába volt 
minden erőlködése. Königink már Fátuma, 
hogy valahányszor versenyen szembekerül 
Asztalossal, mindig vészit. Most is ez tör­
tént.

Az ötezer dináros első dijat és a baj­
noki címet tehát Pirc kapja meg. A többi 
dijak, Triíunovics dr. kivételével, csupa 
vajdasági mester Kosztics, Schreiber, Kö­
nig, lirőder és Tóth között oszlanak meg,

h‘* l * * *. ugyan ez utóbbit Asztalos dr. ki nem 
üti a nyeregből az utolsó fordulóban. A 
„Politikán szépségdijaira Kosztics és Brü­
der a legkomolyabb jelöltek. Csirics Sztc- 
ván képviselőházi elnök dijait és az egyéb 
jutalmak fölött csak ina este dönt a verseny 
vezetősége.

Noviszűdon nem szoörof, hanem 
Épíiícíei emelneh Egyesítő líiez 

Aiehszarcűar hinny emieherc
Kibővítik a szohoiépUietct az emiéKmöre 

btlolyt pce/ből
Dr Borota Braniszláv noviszádi város­

elnök együttes ülésre hívta össze a városi 
kép\ is-clőtjstület emlékmű bizottságát és a 
kulturszövetség vezetőségét. Az ülésen ar­
ról tárgyaltak, hogy milyen emléket emel 
jenek Egyesítő Vitéz Alekszandar király­
nak. Az ülésen abban egyeztek meg, hogy űz 
emlékműre összegyűlt összegből nem szob­
rot emelnek, hanem emléképül,'etet, mert ez 
zel sokkal inkább szolgainak a vértanú ba­
lalt halt király’ emlékének.

A bizottság véleménye szerint a most 
épülő szokolotthont kell kiépíteni kultúrpa­
lotává és nemzeti otthonná, amelyet Egye- 
sitő \ itéz Alekszandar királyról neveznek 
el. A javaslatot még az egyes bizottságok 
elé terjesztik tanulmány ozás céljából és lm 
ezek magukévá tették,' akkor valósítják 
meg a tervet.

Nagy előkészületek 
a noviszádi újságírók kerti 

ünnepélyére
A noviszádi újságírók szombaton este 

tartják meg nagyszabású kerti ünnepélyü­
ket a KruJ^ica Marija szálló kcrlhcjyiségé- 
bcn. Az újságírók nagyszabású programot 
dolgoztak ki úgy, hogy a közönségnek rit­
ka szórakozásban lesz része. Magas nívójú 
művészi programot adnak, amelynek kere­
tében Szénássy Károly a világhírű hegedü­
lni! \ ész és C véjies Zsarko, a beogradi ope­
rának nagy tehetségű énekese is fellép. Ezen 
kívül balett is lesz, valamint még más szó­
rakoztató számok.

A kerti ünnepély iránt olyan nagv az 
érdeklődés, hogy mindenkinek érdekében áll 
jóvlőrc asztalokról gondoskodni. Asztalokat 
a Kraljie i Marija szálló igazgatóságánál le­
het előjegyezni. A kerti ünnepélyre belépti 
dij nincsen. Az ünnepélye^ a pincérek hírlap 
iró kacsát adnak el tizenöt dinárért, anii- 
rct a vendégek megfelelő ellenértékét kap­
nak.

Hal egyesüld vesz részt 
a szuiißtkas ölesé Hét meg­

rendezésében
A szuboticai kereskedők körében nagy 

lendülettel fplynak «a megbeszélések az ÓÍ- 
esó Hét megrendezéséről. A kiküldött bi­
zottság tagjai úgyszólván napról-napra tar­
tanak ülést, az értekezleteken azonban egye­
lőre csak adminisztratív jelentőségű ü- 
gyekben határoznak és a különböző bizott­
ságokat állítják össze.

A széleskörű rendezőbizottság újabb Il­
lést tartott, amelyre meghívták Prcsies Mis­
itől, a mezőgazdák egyesületének elnökét és 
Vukovics Antiiul a szőlősgazdák egyesületé­
nek az elnökét is. Az értekezleten elhatá­
rozták, hogy

a két mezőgazdasági egyesület is 
résztvesz a Szuboticai I léi meg ön­

zésében,
ugv hogy ezzel a résztvevő gazdasági érde­
keltségek száma hétre emelkedett, mert a 
kereskedőkön, az iparosokon, fii szerkeres­
kedőkön és gyáriparosokon kívül a méhé­
szek egyesülteié is részt vállal az Olcsó 
Hétben.
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Noviszádi lennéíiöidzsdc
Uj búza (az első szám a júliusi, a második M 

augusztusi, a harmadik a szeptomberi és a negye 
dik nz októberi szállításra vonatkozik) 70 kgos - 
százalékos tiszai hajó Csurugig 120, 181, 134, 137. 
tiszai hajó Ourug alatt,125, 130, 133, 135, bogai ha­
jó 124, 129, 132, 135, tiszamelléki csatornán Kólá­
ig 123, 128, 131, 134, dunai, csatarnán és Kralya 
Alekszandra csatornán 123, 128, 131, 134. Uj búza 
78 kgos 2°/o dunai, csatornán és ICralya Alckszand- 
ra csatornán 120, 125, 128, 131, Dunán, bácskai, bá­
náti és baranyai 78 kgos 2°/o 123, 128, 131, 134, Du­
nán szórómi 77—75 kgos 2% 110.50, 121.50, 124.50, 
és 127.50, Dunán szerbiai 77—78 kgos 2—3% 111.50
110.50, 122.50, 125.50, Száván szerémi, szerbiai és 
boszniai 77—78 kgos 2—3% 113.50, 118.50, 121.50,
124.50, felsőbácskai 70 kgos 2% 120, 125, 12S, 131, 
felsőbánáti 79 kgos 2% 120, 125, 128. 131, bácskai 
78—79 kgos 2% 118, 123, 126, 129, bánáti 78—79 
kgos 2% 117, 122, 125, 128, szerémi és szlavóniai 
78 kgos 2% 110, 115, 118, 121.

Rozs bácskai 100—102.
Árpa uj, 64 kgosbácskai és szerémi 81—86.
Zab uj, bácskai, szerémi és szlavóniai 82.50—85
Tengeri bácskai 76—77, Szoinbor környéki 77— 

78, bánáti 74—75, szerémi indiai paritásban 76—77, 
uszályból 75—76..

Búzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás 
gg és g 190—210, kettes 170—190, ötös 150—170, 
hatos 130—150, holes 110—120, nyolcas 85—90, 
szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 
100—200, kettes 170—180. ötös 150—160, hatos 130 
—140, hetes 110—120, nyolcas 85—90.

Korpa bácskai és szerémi juttazsákokban 75—
77.50, bánáti 72.50—75, jutazsákokban uszályrako­
mány 75—77.50.

Irányzat: változatlan.
Forgalom: közepes.

SzomDori icrménWdzsde
Uj búza; (az egymás után következő számok 

a júliusi, augusztusi, szeptemberi és októberi szál­
lítások árát jelzik). Tiszai hajó Csurugon alul (79 
grammos, 2%-os) júliusra 126, augusztusra 131. 
szeptemberié 134 és októberre 137. Tiszai hajó Csu 
rugón felül 125, 130, 133, 130. Begej hajó 124, 129, 
132, 135, tiszai csatorna 123, 128, 131, 134. Duna 
csatorna és Kralja Alekszandra csatorna 78 gram­
mos 2%-os 120, 125, 128, 131. Duna Bácska, Bánát, 
Baranya) 125, 128, 131, 134, Dunai hajó 116.50,
121.50, 121.50, 127.50. Felsőbánáti és felsőbácskai 
70 grammos 2%-os 120, 125, 128, 131, bácskai 118, 
123, 126 129, bánáti 78 kilogrammos 117, 122, 125, 
128, szerém=égi és szlavóniai 110, 115, 118, 121.

Rozs, bácskai vasút 100—102.
Zab bácskai vasút 80—82, r j •* '
Uj árpa bácskai 63—Gt kgos 80—S5, szerémi 

03 —64 kgosSO—82, bácskai tavaséi 67—68 kgos 
110—115, baranyai tavaszi 67—68 kgos 115—120.

Tengeri bácskai, prompt 77—78, bálik a i au­
gusztusra 78—79, szerémi prompt 77—18, szerémi 
augusztusra 78—79.

Bah, szokvány 140—150.
Li^zt gg és g 190—210, kettes 160—100, ötös 

150—160, hatos 135—150, hetes 110—120, nyolcas 
85—90.

Korpa 78—80.
Sertészsír free nagy uj hordókban 0—10, kö- 

zépnagy uj hordókban '9.25—10.25, kis uj hordók­
ban 9.50—10.50, kánákban brutto nottóért 8.50—
9.50, füstölt szalonna freo ládában és csomagolás­
sal 11—12, sózott szalonna fej nélkül 10—11.

Irányzat: csendes.
KÜLFÖLDI TÖZSDEZÁRUATOK

A dinár árfolyama • Budapest 7.80—7.95, Becs 
8.94 —9:06, Berlin 5.67—5.71, London 216.50.

Zürich: Paris 20.26, London 15.205, Ncwyork 
306 öt nyolcad, Brüsszel 51.90, Milánó 25.10, Mad. 
rid 02.—, Amsterdam 206.75, Berlin 123.10.

Árak a budapesti terménytőzsdén és határidő­
piacon. Budapestről jelentik.- A terménytőzsdén a 
készárupiac iráiyzata szilárd volt. Tiszavidéki új­
búza legalacsonyabb árfolyama 11.90, legmaga­
sabb 15.50, fclsőtitizai 11.75—15.35, más származá­
sú 14.65—15.30. A batáridőpiac irányzata szilárd 
veit. Búza októberre 15.86—38, rozs októberre 
12.81—83, tengeri augusztusra 12.70—72, májusra 
12.95—98.

— Noviszádi kis hírek. A noviszádi asz­
talosok a munkásotthonban a napokban ér­
tekezletet tartottak, amelyen megtárgyaltak 
az asztalosok helyzetét. — Noviszád város 
építésügyi bizottsága csütörtökön hivatalo­
san is átvette a munkástőzsde újonnan emelt 
épületét. — A varrómunkások a munkásott­
honban szintén értekezletet tartottak.

HALLÓ-
BELFAST. A félhivatalos Reuter-iroda jelen 

lése szerint Belfastban tegnap- egész nay nyuga­
lom volt. Julius 12 óta, amikor megkezdődtek a 
zavargások ez volt az első nyugodt nap Északircr- 
szággban. A katonai járőröket a nyugalomra való 
tekintettel bevonták az uccákról.

Washington. King szenátor, aki Juta államot 
képviseli a szenátusban kijelentette, javaslatot 
nvujt be, hogy az Egyesült Államok szakítsák 
meg a diplomáciai viszonyt Németországgal a ka­
tolikusok és zsidók üldözése miatt.

BÉCS. Az osztrák szövetségi rendőrség több 
németországi nemzeti szocialistát letartóztatott, 
igyKrausz Félixet, a ..Münchener Neueste Nach­
richten“ bécsi tudósítóját is. Az újságíró, aki a kül­
földi németek szövetségének tagja volt a vád sze­
rint sűrűn utazott Berlinbe és ott a szövetségtől 
felvett pénzt Bécsbo hozta, ahol azt az osztrák 
nemzeti szocialisták támogatására fordította.

Budapest. A budapesti gyógyszerészek kül­
döttsége felkereste a magyar főváros tiszti főorvo­
sát és elmondták, hogy a legutóbb a pénzügyi ne. 
hézségbe került dr. Rosenberg Sándor vegyészeti 
laboratóriumát elárverezték. Az Árverés alkal­
mával 5 kilógramm szublimál 3000 darab szubli- 
mát pasztilla és számos más méreg került a leg­
többet kínáló árverező tulajdonába. A gyógyszeré­
szek elmondták a tiszti főorvosnak, hogy az ár­
verésen annyi méreg került laikusok kezébe, hogy 
azzal 150.000 embert lehet megmérgezni. A tiszti 
főorvos az esetről azonnal jelentést lett a polgár­
mesternek, aki megtette a szükséges intézkedést, 
hogy a nagy mennyiségű mérget elvegyék az ava. 
tatlanoktól.

ST BERNHARDT. Halliburton Rihárd dusgaz 
t|ar, amerikai egy elefánt hátán a Szent Barnát 
hágón át Olaszországba utazott. A válalkozó szel­
lemű amerikai szerencsésen meg is érkezett Aosz- 
tába.

London. A potyautazás világrekordját minden­
esetre az az öt ausztráliai munkás tartja, akik 
Ausztráliától Londonig 11.000 mérföldes utat tettek 
meg a „Tower Crown" nevű hajó raktárában. A 
potyautasokat a hajószemé-Iyzeto közvetlenül az 

Angliába való megérkezés előtt vette csak észre 
és egy fülkébe zárta őket. Mialatt a hajó a Man­
chester csatornában volt a potyautasoknak sike­
rült megszökniük. Az angol rendőrség most kere­
si a potya utazás világrekordereit.

BC/HÍNY. Dr. Girsza Vaclav Csehszlovákia uj 
jugoszláviai követe tegnap adta át megbízó levelét 
Bcliinyban az ott nyaraló Pavie régensherceg 
Őfenségének. A megbízó levél átadásánál jelen 
volt dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-kU 
liigyminiszfer is. Az uj csehszlovák követ ^ nia 
B léd be utazik, ahol őfelsége Mária királynő fo­
gadta kihallgatáson.

Paris. Az „Information“ beavatott helyen 
nyert értesülései alapján azt Írja, hogy Bethlen 
István gróf volt magyar miniszterelnök a belgiu­
mi Steonockerzollbo utazik, ahol Ottóval tárgyal. 
Bethlen a stcencckcrzelli megbeszélések után^ Pú. 
risba is ellátogat, hogy itt politikai tényezőkkel 
tárgyaljon a Habsburg kérdésről. A lap hozzáte­
szi, hogy ez a hir Pátiéban nagy elégedetlenséget 
keltett. A hivatalos francia álláspont az utóbbi na­
pokban nagyon restauráció ellenes lőtt. A többi 
lap is a Habsburg restauráció ellen foglal állást.

LONDON. A Daily Telegraph tengerészeti 
szakértőié azt írja, hogy a szovjet kormány az 
utóbbi időben lázasan építi a tengeralattjárókat. 
Eddig hatvan modern tengeralattjáróval rendelke­
zik a szovjoterosz tengerészet.

Bristol. A Bristol-Cardiff között közlekedő re. 
pülögép eddig még ki nem derített okok miatt Car. 
difitől két mérföldnyirc lezuhant. A pilóta és a re. 
pülőgép utasa a helyszínen meghaltak. A skót par. 
tok 'mentén egy katonai repülőgó is lezuhant, 
amelynek pilótája és megfigyelője szörnyethaltak.

PRÁGA A csehszlovák hadsereg ez évi gya­
korlatait három csoportban tartja meg. Az első 
csoport parancsnoka Krejcsi vezékari főnök a má­
sodiké a kassai hadtest parancsnok, míg a har­
madiké Kopal tábornok. A hadgyakorlatok szep­
tember 10-én fejeződnek be.

Newyork. A General Electric Compani new. 
yorki hatalmas felhőkarcolójának 48 és 49 emelő, 
tón tűz keletkezeit. A tűzoltóságnak az »ban ei. 
került a tűz továbbterjedését megakadályozni.

FURCSA
— Mi az, vezérigazgató ur, ön fát vág? 
— Igen, az orvosom igy kívánja.
— Érthetetlen. Hiszen itt, a szanató­

riumban központi fűtés van.

HÍREK
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Szerkesztőség es Kiadóhivatal:
Noviszád, Kralya Petra 30. I. emelet

Telelőn 21—37, éiiel 20--58. 
Postacsekkszámla ; Zagreb, 46 692

EI8Ilz*tds Ara 1 hónapra 18.— dinár,
3 hónapra 50.— dinár

Megjelenik hétfő kivételével mindennap regijei.

Bsrtílfl, száraz idd
Európa: Nyugateurópa felett magas a 

légnyomás. Egész Európában száraz és de 
rüit az idő. A hőmérséklet nem változott 
lényegesen.

Jugoszlávia: Az egész országban de­
rült, némi felhőzettel az ország közepén és 
délen. Eső nem volt, a hőmérséklet kissé 
emelkedett.

Jóslat julius 26-ra: Derült és száraz 
idő, a hőmérséklet nem változik lényegesen

Vázai lás
A Duna Steinnél és Mohács—Bogojcvo 

között árad, máshol apad, alacsony vizál- 
lásu. Noviszádnál tegnap 200 centiméter 
volt a Puna vízállása. A tegnapelőtt! hely­
zettel szemben öt centimétert áradt. A Ti, 
sza végig apad, igen alacsony vízállása.

*
— Az uj jeruzsalemi pravoszláv pát­

riárka- A pravoszláv szinódus Jeruzsálem 
ben ülést tarlóit és Timoteus jordáni püspö­
köt választotta meg jcruzsalemi pátriárka, 
vá. A szavazásban a világi papok nem vettek 
részt és elhatározták, ha nem tudnak meg­
egyezni az uj pátriárkánál, akkor a londo­
ni Colonial Ofíicenél mcgí'elcbbezik a válasz 
tust és uj választás kiírását kérik. A szava­
zásnál Timutcus 29, az alvkszandriai püs­
pök 15 és a madabei püspök 3 szavazatot 
kapott.

— Újabb hőhullám Angliában. London­
ból jelentik: Angliát ismét életveszélyes hő­
hullám perzseli végig. A hőmérséklet u b >1 
elérte a 86 Fahrenheit fokot. London uccui­
nak aszfaltburkolata a hőségtől annyira meg 
lágyult, hogy egyes helyeken a járókelők ci­
pői látható nyomokat hagytak. .

— Píré és Koszt!cs holtversenyben el­
sők. A beogradi sukkverseny utolsó fordu­
lóján Tomovics nagy meglepetésre legyőzte 
Kön igét, Vukovics pedig Schreiber ellen- 
remist ért el. Ezzel a győzelmével Vukovics 
is — Brúderrel együtt — megszerezte a 
mesteri címet. A versenyt igy Pirc és Kosz 
tics nyerték egyaránt 11 és fél ponttal.

— A Kulturbund vasárnap közgyűlést 
tart. A jugoszláviai sváb-német kulturvö- 
vetség, a Kulturbund, vasárnap, julius 28 á . 
rendkívüli kögyülést tart. A közgyűl se 
több szavalatot adnak elő. A közgyűlésen 
amely igen hevesnek ígérkezik — uj tiszt ­
kart is választanak.

— Leégett tizenkilenc ház egy magyar- 
országi községben. Nyíregyházáról jelentik: 
A Nyíregyháza melletti Nyirgyulnn ki gyű - 
ladt az egyik gazdálltodó liáza. A lángok 
csakhamar átcsaptak a szomszédos épü'et-e 
is és minthogy szél volt, néhány perc alatt >J 
ház gyulladt ki. Valamennyi leégett. Ember­
életben nem esett kár, de igen sóit állott és 
gabonanemü lett a tűz martaléka.

A noviszádi kugliszövets.'g Igazgnlőtanacsa 
pénteken 26-án este 8 órakor rendkívüli ülést tart 
a Bauer pályán. A gyűlésre ezúttal is meghívja 
a tagokat az — Elnökség.

*
ISKOLÁBAN

— Mit gondolsz, fiam, mire tanították meg 11 
térítők legelőször az emberevőket?

— Arra, hogy mennyivel egészségesebb doio„ 
a növényi koszt a húsevődnél.
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Kibővítik a noviszádi fiugininó/.iuniot
TTiszádi íiugimnázium épülete már rég- 

•' m üknek bizonyul a nagyszámú tanuló 
ófa f V \ gimnázium igazgatósága éppen 
rCft a gimnáziumi patronátussal együtt ar- 
C! törekszik, hogy a gimnázium uj épülettel 

•' i ün ki. A gimnázium és a patronátus 
^vü.| tárgyalások folynak arra vonatko-

Imev'a patronátus egy uj épületet bo- 
z°a ’ n a" gimnázium részére, amelyben 12 
5?yt tudnának elhelyezni.

' __ Tanárjelölt előkészít középiskolai 
Tónkat pótvizsgára és a következő tanévre.
\ ,lift kok a tanárjelölt szüleinél teljes ellá- 
ist i» kaphatnak. Érdeklődhetni dr. Sala­

idon Frigyes ügyvédnél Noviszád, Zsclez- 
gicska 13.

_ Névváltoztatás. Weinberger Mirkó 
noviszádi tanuló „Petrovics“-ra változtatta
vezetéknevét.

_ Kitüntetett újságíró. Budapestről je­
lenti az Avala: Horthy Miklós kormányzó 
Zimmer Ferencet, a Magyar Távirati Iroda 
felelős szerkesztőjét a magyar hírszolgálat 
fellelése körül szerzett érdemei elismeré­
sül a másodosztályú polgári érdemkereszt­
tel tüntette ki.

— Nagy eucharisztikus kngresszus Csa 
kvccon Csakovecon augusztus 23, 24 és 25- 
■n na,ry eucharisztikus kngresszust tarta­
nak, amelyre már nagyban folynak az elő­
készületek- A kongresszuson rósztvesz dr. 
Bauer Ante zagrebi érsek is. A kongresszus 
vidéki résztvevői részére 50 százaléks vas­
úti kedvezményt adnak.

_ Halálozás Adán elhunyt Kcrlvé-
lyessy János vendéglős, aki húsz esztendőn 
át tauja volt a tüzoltótestületnek és a kép- 
viselőtestületnek is. Többezer gyászoló ki. 
sérte utolsó útjára, a sírnál Nemes Lajos 
mondott megható búcsúztatót.

— Románia megszüntette a transzfer-
vízumot. Bukarestből jelentik: Románia a 
szerdai napon Magyarországgal, Németor­
szággal, Csehszlovákiával, Angliával és Spa­
nyolországgal szemben felfüggesztette a 
transzfervizumot, mivel nem rendelkezik a 
szükséges devizával. Sok száz behozatali kér­
vényt ennek következtében nem tudták el­
intézni, mert a román nemzeti bank nem 
adja meg az engedélyt. A Curentul a rende­
lettel foglalkozva, megállapítja, hogy az ki- 
hevevhctetlen károkat fog hozni a román 
kereskedelemre.

— Ma tartják második előadásukat a 
beográcíi Nemzeti Színház művészei a novi­
szádi Park szálló kertjében. A beográdi Nem­
zeti Színház kiváló művészei ma este 9 órai 
kezdettel a Sakk matt cimii vígjátékot adják 
elő a noviszádi Park szálló kerthelyiségében.
A darabban a beográdi együttes legkiválóbb 
művészei szerepelnek. Az előadást 10 és 6 
dináros belépődíjjal rendezik. Jegyek elő- 
jegyezhetők a 30-12-es telefonszámon.

— Házasság. Csebulár Marianna és Bör­
zsönyi Brandeis Béla iró, főszerkesztő, há­
zasságot kötöttek Budapesten.

— Eltűnt egy 21 éves noviszádi bor­
bélysegéd. Tatics József 21 éves noviszád- 
borbélysegéd hétfőn reggel eltávozott szü­
lei lakásáról és azóta nem jelentkezett. A ma­
gas szőke fiatalemberen sárga nadrág, szür­
ke kabát, fekete félcipő, kockás szürke sapka 
volt. Aki tud valamit a fiatalemberről az szí­
veskedjen azt azonnal jelenteni a Reggeli Új­
ság szerkesztőségének.

— Dollfuss-gyászünnepségek Ausztriá­
ban. Becsből jelentik: Az osztrák kormány 
Julius 25-ét, Dollfuss kancellár halálának év­
iéi dulóját gyásznappá nyilvánítottá. Az 
osztrále lapuk tegnap gyászkerettel jelentek 

és vezércikkekben méltatták Dollfuss 
idemeit és halálának jelentőségét. A Szent 

iMvan-teinplomban remetei kilenckor gvász- 
mise volt Dollfuss lelki üdvéért. A hivatalos 
gyaszünnepet délután 6 órakor tartották a 
nosok emlékműve előtt. A gyászünnepen

uisclimgg kancellár és Stai hemberg her- 
vvg beszéltek. Tegnap délután a bécsi tizle- 
u'c! bezárták és a mozik, valamint a szín­házak sem tartottak előadást.

CSURUG1 HÍREK
E hó 21-én ünnepelte a csurugi önk. Tűz­
oltó Testület fennállásának 50 évforduló­
ját. A zsabalyi járás és a szomszédos köz­
ségek tűzöl tó te stíl létei is megjelentek ez al 
Italommal Csurugon a járási tüzfelügyelő 
dr. Majinszki Koszta kir. közjegyző vezetése 
mellett. Délelőtt istentiszteleten vettek részt 
a katolikus és pravoszláv templomban ,utá. 
na jubiláris közgyűlést tartottak és szolgá­
lati érmeket osztottak ki. Délután tűzoltó- 
verseny volt. A kerület serlegét a csurugi 
testület nyerte meg. A testület szakszerű 
betanítója Niklsbachcr József helyi pa­
rancsnok. Sok tapsot aratott Stéh Imre ön- 
és gyermekmentési ügyes mutatványaival. — 
A eséplés eredménye a lehető legsilányabb. 
Átlag 3— métermázsa holdanként.

— A nyaralóhelyekre utazók figyelmé­
be. Az államvasutak vezérigazgatósága ez­
úton is figyelmezteti mindazokat, akik va­
lamilyen fürdőhelyre vagy nyaralóhelyre vi­
táznak és a kedvezményes utazást igénybe 
akarják venni, hogy clutazási helyükön a 
vasúti jeggyel együtt váltsák meg azt az 
igazolványt is, amellyel igazolniok kell, hogy 
legalább tiz napot tartózkodtak valamelyik 
nyaralóhelyen. Ezt az igazolványt az a köz­
ségi elöljáróság vagy fürdőigazgatóság hi 
telesiti, ahol az illető tartózkodott. Az iga­
zolvány nélkül nem lehet a kedvezményes 
utazást igénybe venni.

— Tűzoltó-nap Banalszkidvoron. A ba- 
natszkidvori tűzoltók vasárnap tartották 
meg első tüzoltóünncpségüket, amely igen 
szépen sikerült. A tüzoltótestület délelőtt 
istentiszteleten vett részt, délután pedig 
hangversenyt és tekeversenyt rendezett 
nagy érdeklődés mellett. Este fáklyásme­
netet tartottak, majd reggelig tartó tánc-) 
mulatságot rendeztek.

— Apagyilkosság miatt hat évet kapott. 
A mitrvicai törvényszéken a napokban tár­
gyalták Opraianu Vlada 23 éves jakovoi 
földmüveslegény gyilkssági bűnügyét. A le­
gényt az ügyészség apjának, Opraianu Milan 
meggyilkolásával vádo ta. Az idősebb Opraia 
nu izgága ember volt és fiaival gyakran ve­
szekedett. Ez év június 20-án a mezőn lőcs 
csel támadt legidősebb fiára, Vladára, aki 
a lőcsöt kicsavarta a kezéből és agyonverte 
vele. A biróság az apagyilkost hatévi bör­
tönre Ítélte.

_ Nagy tűz pusztított Dubrovnik mel­
lett. Dubrovnik mellett a Nuneiat hegyen a 
llijeka Dubrovacska torkolata mellett erdő. 
tűz keletkezett, amelyet a tűzoltóság és a 
katonaság együttes erővel tudott csak el­
oltani. Aznap este a Kupari melletti Gori- 
csin hegyen keletkezett ugyancsak erdőtűz, 
amely az erős szól következteben Ivuparit 
is veszélyeztette. A Dubrovnikből kikül­
dött tűzoltóság és tengerészek azonban meg 
akadályozták a tűz tovaterjedését és igy a 
szállodákat megmentették a tűztük

— fürdőruhák, HirdfiNztliáfoK tiSrdőcipftk 
nagy väiaszlfckban: Bsciier I. és Fia cégnél,
iiQViszádtiij. ,, . . ...; „

— Hatszázezer u,i paraszthaz épült a 
múlt évben Németországban. Berlinből jelen­
tik: A birodalmi fölmivelésügyi miniszté­
rium kimutatása szerint az 1934. évben Né­
metországban 600.000 uj parasztház épült 
100.000 hektár területen. Tavaly -3 utlö uj 
önálló parasztgazdaság létesült, ame.yek 
legnagyobb részét nagybirtokból hasították 
kk egy részét pedig újonnan művelés alá 
vett területeken szervezték meg

— A francia kormány a külföldi munka­
erők ellen. Párisból jelentik: A francia mun­
kaügyi miniszter több rendeletét bocsátót 
ki, amelyeknek az a célja, hogy csökkentsék 
Franciaország területén a külföldi munká­
sok számát. Az eddigi rendelkezések szerint 
a vállalatoknál csak 10 százalék külföldi műn 
kas dolgozhatott. A lövőben ez az a'ány-
szám (okozati tn 1 en 5 d f • 7 ’

I , ., hnerv fraru i 1 >111 1 ■il * N1
fel azokra a helyekre, ahol eddig külföldi 
munkások dolgoztak.

— Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes FerénC-JAzse! keserüvizet. Registr. 
od Minlsztarstva soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 
15. 485 od 25. V. 1935. 1599

— Tüzoltőnap Muzslyán. Vasárnap a 
Tűzoltó Testület az országos tűzoltóimpol 
jó sikerrel ünnepelte meg. Délelőtt istent!sz. 
telet volt, majd utána szolgálati érmek ki-; 
osztása. Délután szabadtéri gyakorlat volt. 
Este az összes vendéglőkben tánc. A Ttiz- 
oltónap anyagilag és erkölcsileg jól sike­
rült.

— Ipari és gyáripari kiállítás Noviszú- 
don. Több noviszádi kereskedő, iparos és 
gyáriparom mozgalmat indított arrra vonat­
kozóan. „hogy Noviszádon augusztus végén, 
vagy szeptember elején nagy ipari és gyár­
ipari lei állítást rendezzenek- A mozgalom: 
kezdeményezői élénk propagandát fejtenek 
ki a kiálltiás megrendezése érdekében.

— Sok dalmát szigetem nincsen ivóvíz., 
A zagrebi Jutarnji Liszt sibeniki jelentése 
szerint sok észalcdalmáciai szigeten elfo­
gyott az ivóvíz. A lakosság most abban bi- 
zki, hogy a hatóságok költségvetcsilcg biz. 
tositják majd azt az összeget, ami az ivó-» 
viz biztosításához szükséges.

— Az egcsz Dunabánság területén e- 
gyesületck alakulnak a börtönviscliek tá­
mogatására. A noviszádi börtönvisel Leket vé 
dő egyesület elhatározta, hogy a Dunában-' 
Ságban minden törvényszék mellett meg­
alakítja fiókegyesületét. így hamarosan sor 
kerül a szuboticai, szombori s pclrovgradi 
fiókegyesülctk megalakítására. A noviszá" 
di egyesületnek eddig már 236 tagja van 
és sikerrel végzi nemes emberbarát! mim-

Szubotica város fát ad cl. Szubotica vá­
ros gazdasági hivatala elhatározta, hogy, 
áruba bocsájtja meglevő nagy tűzifa és é- 
pületfa készleteit. Az érdeklődőknek a gaz 
dasági hivatal szolgál felvilágosítással.

— Ilonát Zagorjeban 240 "bányász 
sztrájkba lepett. Zagrebi jelentés szerint a, 
horvát bányatársaság ivancci bányájában 
240 munkás sztrájkba lépett, mert a bánya­
társaság leszállította a bányászok fizeté­
sét.

— Két veszélyes tűz Bocsáron. Szerdára 
virradó éjszaka Bocsáron két veszélyes tűz, 
pusztított. Schüszler Mihály bocsári földmű­
ves háza kéménytüz következtében kigyul­
ladt és az egész ház leégett. A kár 60.000 
dinár. Güntner Mátyás földbirtokos tanyáján" 
leégett egy nagy istálló és a mellette lévő 
gazdasági épület. A kár <- meri jel ntékeny. 
Az a gyanú, hogy a tüzet gyújtogatás okoz­
ta.

— Anglia légi forgalma a múlt évben
Londonból jelentik: Sir Philipp Sasson lég-: 
ügyi államtitkár kijelentette az alsóházban, 
hogy az angol birodalmi légiforgalmi vál-' 
falat repülőgépei 1934-ben több mint 3 mil­
lió kilóméternyi utat repültek be. Egyetlen' 
halálos baleset sem történt az elmúlt évben.

— ötmillió embert éhhalál fenyeget Kí­
nában. Sanghaiból jelentik: Az árvíz követ­
keztében egyedül Po-Pei tartományban 
200.000 ember vesztette életét. A megáradt 
Jangcse folyó elárasztotta a taitomány terü­
letének 70 százalékát, ami nagyobb, mint 
eo-ész Anglia. Shantung tartományban az 
áradás 5 millió embert tett hajléktalan­
ná. A szerencsétleneket most éhínség fenye­
geti. Az áradások által rombadüntütt épüle­
tek értékét 2,250.000 fontra becsülik. Az 
egész kárt még hozzávetőleg sem lehet meg­
állapítani.

— Németországban letartóztattak egy 
törvényszéki elnököt. Berlinből jelentik: A 
München-gladbachi rendőrség dr. Fogels 
törvényszéki elnököt, valamint több állami 
tisztviselőt „személyes biztonságuk megvédé­
se érdekében“ őrizetbevett. A letartóztatás 
másik oka az, hogy a letartóztatottak nem 
voltak hajlandók résztvenni egy önkéntes 
akcióban, amelyet a nemzeti szocialista párt 
helyi szervezete indított. .
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A pénziiggitilmszlcr íigifdmczfctóse az ország
adóhivatalaihoz

Pontosan hell vezetni az adúlőhönuvehel
A b'cográdi kereskedelmi kamara ta­

nácsán al. egy bizottsága küldői tségilcg ke­
reste fel Letica pénzügy minisztert és kér­
vényt adott át neki, hogy tegye meg a szük­
séges intézkedéseket az adóigazgatás ren­
dezésére.

A kamara e kérvényére, a miniszter in­
tézkedett és a pénzügyminisztérium adóosz­
tálya azonnal rendeletét intézett az orszfig 
összes adóhivataJ/aihoz, felszólítva az adó­
hivatali közegeket, hogy

különös gondot fordítsanak az adó- '

főkönyvek vezetésére.
A rendelet utasítja az adóhivatalokat arra 
is, hogy az adófőkönyvekbe azonnal ve­
zessék be az összes tartozásokat, valamint 
a törléseket és újabb megterheléseket is. 
Különösen arravonatkozóan tartalmaz szi­
gorú utasítást a rendelet, hogy a naplóban 
feltüntetett adóbefizetést feltétlenül még az­
nap át kell vezetni az adófőkönyvbe.

Amig az aznapi befizetéseket non 
vezették be a főkönyvbe, a tisztvi­
selők nem hagyhatják <*l a hivatali.

■tini óráig stell feledni. Noviszádon a postai külde­
mény chef, hogy leggyorsabban lássanak a címzetthez

A moviszaüi foposlaliivatal Közlése
A noviszádi főpostahivatal mindig arra 

törekszik, hogy a közönséget a légtőljeisebb 
mértékben kielégítse és minden tekintet­
vén a kezére járjon. Erre való tekintettél 
kidolgozta az alábbi táblázatot, a ni elvben 
felsorolja, bogy a postai küldeményeket 
(leveleket, utalványokat, értékleveleket, ér­
ték- és közönséges csomagokat) minden nhp

A hely neve
Banya Laka 
Béla Crkva 
Beograd 
Celinje 
Dubrovnik 
Kragujcvác 
Lyublyana 
Maribor 
Mo sztár 
Nis
Oszjck 
Pancsevo 
Petrovgiad 
Pozsarevac 
Szarajevó 
Szcnta 
Szkoplye 
Szoinbor 
Szpli.
Sztári Bccsej 
Szusák 
Szubotica

hány óráig kell feladni,^ ha a feladó azt 
akarja, hogy küldeményét még aznap to­
vábbítsa a posta rendeltetési helyére.

A posta hirdetménye a következő:
Az alább felsorolt helyekre és környé­

kükre a megjelölt időig kell feladni a pos­
tai küldeményeket, mert igy jutnak el leg­
gyorsabban a címzetthez :

de aki augusztus 18-ig érvényesíti okfzk 
81-ig tartózkodhat Magyarországon. Cr 

A rendkívüli vizűink cdvezményvn kivi 
a magyar határtól féláru vasúti kedvezni* 
is érvényes a Szegedi Szabadtéri Játékod 
ra Szegedre, ahova Budapestről az üss 
előadásokra filléres gyorsvonatok is indBl 
nak. UU1"

A Szegedi Szabadtéri Játékok proeram 
jan Az ember tragédiája, A Parasztion 
M és A cremonai hegedűs, valamint ' 
Glaukos cimii olasz tragédia szerepelnek 
Az ember tragédiája összes szerepeit a W 
nevesebb magyar színművészek játszók élv 
kön Tőkés Annával, Csortos Gyulával Be" 
regi Oszkárral és Lehotai Árpáddal. Az el,;, 
adást Bánffy Miklós gróf ifj. Oláh Gusz­
távul és Nádasdy Kálmánnal rendezi. \ 
Parasztbecsület előadását Pietro Mascagni 
vezényli, a főszerepeket ,n milánói Scala 
tagjai éneklik. Az előadást Periele Ansaldo 
a római kir. Operaház szcenikai igazgatója 
rendezi. A cremonai hegedűs nagy hegedű­
szólóját Iluhay Jenő, az opera világhírű 
szerzője játsza. A főszerepeket a magvar 
kir. Operaház tagjai éneklik. A Glaukos 
főszerepeit a legkiválóbb magyar színmű­
vészek játszók.

Az psszes előadásokra szóló jegyek a 
Szegedi Szabadtéri játékok központi irodá­
jánál, Szeged, Gróf Aponyi Albert u. 14 
( I elei on 30-00) a helyár és az ajánlási por­
tóköltség előzetes beküldése ellenében meg­
rendelhetők. A jegyek elővételben lényege­
sen olcsóbbak.

levelek éa u'alványok értékl.evc’ek. órtíkkü.demények közőséges csornai
11, 15.30, 17, 18.30, 21 11, 18 11, 17, 18
13, 18, 21 18 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 18 17, 18
11, 18.30, 21 11, 18 11, 17, 13
13, 18.30, 21 11, 18 11, 17, 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 18 17, 18.
11, 1530, 17, 18.30, 21 11, 18 11, 17, 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 11, 13 11, 17, US11, 18.30, 21 11, 18 11, 17, 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 18 17, 18.
11, 16.30 11, 18 11, 17, 18
11, 18.30, 21 Í8 18
13. 18, 21 18 18
11, 15.30, 17,18.30 2 1 18 17, 18
11, 13.30, 21 11, 13 11, 17, 18
11, 21 18 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 18 17, 18.
11, 13, 16.30, 21 11, 18 11, 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 11, 18 9. 18
9, 13, 21 9, 18 11, 18
11, 15.30, 17, 18.30, 21 Ti, 18 11, 18
9, 13, 16.30, 21 9, 11, 18 9, 18

11, 13, 16.30, 18.30, 21 
13, 18, 21

Vinkovci 
Vrsac
Zágreb 11, 15.30, 17, 18.30, 2i
Északi kuli. államok 9, 13; 21 
Nyugati kuli. államok 11, 15.30, 17, 18.30, 21 
Ueh kuli. államok 11, 15.30, 17, 18.30, 21

Figyelmeztetés: Azokat a leveleket a- 
mclycket 18.30 óra után adnak fel, nem 
továbbíthatja a Szuboticáról 19.55 órakor 
érkező gyorsvonat. A 17 óráig feladott cso-

18
11, 18 
18
11, 18 
9, 11, 18 
11, 1,8 
9, 11, 18

9, 11, 18 
11, 17, 18 
18
11, 17, 18 
9, 11, 18 
11, 17, 18 
17. 18.

magokat 17.40 perckor szállítják, a 17 óra 
után feladott csomagokat azonban csak é:- 
jel 2.15 perckor továbbítják, a noviszádi 
állomásról.

Három hónapos kedvezményes vizűm a szegedi 
szabadtéri játékára utazók számára

A szükséges igazolványok a Putniknál is beszerezhetők
Jelentettük már, hogy a magyar kor- 

.7 many az augusztus 3-án kezdődő Szegedi 
Szabadtéri játékokra utazó külföldiek szá­
mára 3 hónapos kedvezményes vízumot en­
gedélyezett. A rendkívüli vizumkedvezmény 
augusztus 2-án lép életbe, tehát augusztus 
--an mar vízum nélkül át lehet lépni a ma­
gyar határt. Azok, akik ezt a vizummen- 
tességet igénybe akarják venni a Szegedi 
Szabadtéri Játékok központi irodájától Sze­
nnán ;!Xp01,lyi Albcrt u- 14. Telefon
3000 közvetlenül, vagy a Putnik utján is
beszerezhetik n ' izummcntesscgre vonatko­

zó igazolványt. Ezzel az igazolvánnyal, a- 
melynek ára 1 P. 20 f. vízummentesen lehet 
átlépni a határt, Szegedre kell utazni, ahol 
a ma8>ar külügyminisztérium kirendeltsége i 
2 P 50 f kezelési költség lefizetése ellenében) 
érvényesíti az igazolványt, illetőleg megadja 
a három hónapra szóló magyarországi tar­
tózkodásra feljogosító vízumot. Ezzel a ked­
vezménnyel a magyar határt augusztus 1-ig 
lehet átlépni. A szegedi külügyminiszteri- i 
uini kirendeltség pedig augusztus 18-ig ér­
vényesíti az igazolványokat. Azon túl mérj 
nem lehet érvényesíteni ezt az igazolván' ..II

Mükedveiés
iiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiuiuiiiimiiiiiiiiiii!:

A csardäshirälünö noviszádi 
szalma szmimesoíi

A Csárdáskirálynő temer in i szabadtéri 
előadása a szereplők játékával és a darab 
megrendezésével egyaránt messze túlnőtt a 
műkedvelő kereteken és nem túlzás a szak 
értők megállapítása, hogy a Tcmcrini SK 
mükedvelőgárdája a ( sárdáskirálynővel a 
nagyvárosi színpadon is tomboló sikert a- 
rat na. A Péter-Pálkor rendezett előadásra 
sokan kiutaztak Noviszádról Temerinbe. do 
Noviszád színházlátogató közönségének leg 
nagyobb része természetszerűleg csak az új­
ságok beszámolói nyomán értesült a teme 
ríni műkedvelők nagyszerű előadásáról.

A noviszádi Református Olvusókö,. 
nagy kulturmissziót teljesített, amikor no­
viszádi fellépésre megnyerte a Tcmcrini 
SK országoshirü együttesét. A Református 
Olvasókör Groblyanszka uccui egyleti he­
lyiségében hatalmas kert áll az egyesület 
rendelkezésére, kiválóan alkalmas szabad­
téri előadások rendezésére. A nézőtéren több 
ezer főnyi közönség helyezhető el, a szin- 
pad felállítására kiválóan alkalmas hely adó 
dik, s a környezet igen előnyös a hang és 
fényhatások kidomboritására.

Egészen bizonyos tehát, hogy a Csárdás 
királynő noviszádi előadása méltó lesz a te- 
mmerini előadáshoz azzal a különbséggel, 
hogy Noviszádon bizonyára sokkal nagyobb 
közönség tapsol majd a tcmcrini műkedve­
lők pompás előadásának.

A szabadtéri előadást augusztus 3-án 
szombaton este rendezik a noviszádi Refor. 
inátus Olvasókör Groblyanszka ucca 6. sz. 
alatti székházának kerfhelyiségében.

Ín meleg hóMBohra —.
fturetf, panama vászon, ha&áí- j

lÜSZfCr, valamint pehelkőnnvü íj
angol freslcm* j

ajánlja Szubotica g
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KÖZGAZDASÁG
A bnza cs termelése aazflasáélöldraizi

szempontból
lrlO: Ilonát!) György (Befejező rész).

. „abonatermelés szempontjából Euril- 
•t két részre oszthatjuk fel: 1. keleti on- 

paL'i termelnek annyit, hogy ellássák saját 
Jksé'detüket, sőt feleslegük is van (Orosz­

ul, aj’ Románia, Magyarország, Jugoszlá- 
°ia és Bulgária); 2. a közép- és nyugatemó- 
' országok gabonatermelése azonban 
áikségletükön jóval alul marad. De a keleti 
'-zágok feleslege csak kis részben tudja

fedezni a nyugati országok szükségletét. 
Különsen Nagy-Britanniának, Németország­
nak és Olaszországnak jelentékeny behoza­
tala van idegen földrészekről (több, mint 100 
millió q évente).

Az egyes földrészek és a főbb termelő 
országok búzatermeléséről, hiányáról és fe­
leslegéről az alábbi táblázat nyújt áttekin­
tést:

Európa évi termése (1925-ben) 530 millió q hiánya 130 millió
Oroszország termelt 120 millió q felesleg 1 millió
Franciaország termelt -r 80 millió q hiány 12 millió
Olaszország termelt 50 millió q hiány 22 millió
Spanyolország termeit 45 millió q hiány 0 millió
Románia termelt 25 millió q hiány 0 millió
Németország termelt 30 millió q hiány 15 millió
Magyarország termelt 20 millió q felesleg 2 millió
Nagy-Britannia termelt . 15 millió q hiány 50 millió
Északamerika évi termése (1925-ben) 296 millió q Felesleg 80 millió
U. S. A. évi termése 200 millió q felesleg 25 millió
Kanada 112 millió q felesleg 60 millió
Déiamerika évi termése (1925-ben) 63 millió q Felesleg 26 millió
Ázsia évi termése (1925-ben) 100 millió q Hiány 4* millió
Afrika évi termése (1925-ben) 30 millió q Hiány 1 millió
Ausztrália évi termése (1925-ben) 30 millió q Felesleg 26 millió

súg meg\ álas/tását ajánlottá: elnök S/ti 
páncsevics Bajos (Nov is/iul), alclnü.kök ■ )ln 
jer \nton (\ inkoxxi). Igyuski Jusztin (Szóm 
bor), Notheisz Antiin, titkár: Uus/.li .)• (A- 
patin). 36 tagú választmányt is választottak. 
Xkviráló bizottságnak ugyanezeket a szemé* 
lyekvt választotta meg a gyűlés t r

Ezután dr. Cl őrse József ismertette az 
szabályokat és közölte, hogy az apatini — 

kulai sörgyár megvet lének ha.arel-je ez 
év szeptemher hó I-én jár le, mig az üz­
letrészek lefizetésének I - árideje auguszlu 
15. Eddig a jegyzett részjegyek leiét le kel­
fizetni. fizetési hely: a postatakarékpénz­
tár! csekkszámla Tulajdonos: Az apatmi 
sör- és jéggyár eég alakulásban

X gyűlés határozata érteim h u a be­
fizetett összegek lelett Schiller Benne. No­
theisz Antal. .Szauer Antal és ka, tall Jó­
zsef rendelkeznek. Még több felszólalás tör­
tént, amelyek mind az ügy Iunióssá ;nt mél­
tatták. Déli egy órakor bankett volt a kar­
iul i-féle népkertben, amely alkalommal vá­
laszoltak az apatini vendéglősök többek k .* 
zl)tt Kartali Józsel házigazda, az elhangzott 
felköszöntőkre. A gyűlés résztvevői csak az 
esti órákban hagyták el \patinl, mert köz­
ben délután még fontos tárgyalásokat foly­
tatlak

Amint latjuk tehát, a gabona világke­
reskedelme szempontjából csak Amerika, Eu­
rópa és részben Ausztrália jöhetnek számí­
tásba. Amerika és Ausztrália azért, mert fe­
leslegét piacra viszi; Európa pedig azért, 
mert ezt a felesleget felhasználja.

Tekintve azt, hogy a gabortatermelés 
eredménye országonként évről-évre rend­
kívül változó, nem érdektelen annak a kér­
désnek megvilágítása, hogy

a mai termelési viszonyok mellett
kellőleg biztosítva van-e a Föld ga­

bonaellátása?
A gabonatermelés eredménye elsősor­

ban az időjárástól függ. A hőmérséklet és a 
nedvesség időbeli megoszlása valamely he­
lyen évről-évre változik, ez pedig lehet elő­
nyös vagy hátrányos a gabonatermelésre 
nézve, melynek termésmennyisége ugyanab­
ban az országban is évről-évre különböző.

A termőterületek megkisebbedése vagy 
megnövekedése és a termelés intenzitásában 
beálló változás is befolyásolhatja az ered­
ményt.

Politikai és gazdasági okok erősen érez­
tethetik — a terméseredményeket illetőleg 
— hatásukat. így például a világháború kö­
vetkeztében az európai országok gabonater­
melése erősen visszaesett, legtöbb a békebeli 
színvonalat még ma sem érte el. Különösen 
Oroszországot valósággal katasztrófáim 
veszteség érte e téren. A világháború előtt 
a Föld első gabonatermő országa volt. Ez­
zel szemben az európai országok csökkent 
termelése előmozdította az újvilági országok 
gabonatermelésének megnövekedését.

De nemcsak a termelés, hanem
a fogyasztás mennyisége is változott 

az egyes országok szerint.
A háború következtében elszegényedett, ga­
bonabehozatalra utalt országok lakossága 
kevesebb búzalisztet fogyaszt, mint azelőtt.

A terméseredmények ingadozását
és ebből a fogyasztásra áramló hátrányokat 
nagyban ellensúlyozza az, hogy a Eöld leg­
különbözőbb éghajlatú vidékein termelnek 
gabonát és ha az egyik helyen a termésered 
meny kedvezőtlen, a másikon esetleg a leg­
kedvezőbb lehet.

A Föld népességének folytonos növe­
kedésével természetesen a gabonatermelésnek 
is egyre emelkedni kell. Mig 1900-ban csak 
700 millió q búza termett a Földön, addig a 
jelenlegi termés az 1000 millió eq-t is meg­
haladja. Felmerülhet ezzel kapcsolatban az 
a kérdés, hogy

vájjon képes lesz-e a Feld a jövőben
gabonával ellátni egyre, növekvő né­

pességét?
Kétségtelen, hogy a gabonatermelés lehető­
ségének is megvannak szabva a maga ha­
tárai, de azért a jövő emberiség élelmezésé 
felől mégsem kell aggodalmaskodni. Ma 
ugyanis meggondoljuk, hogy még sok olyan 
terület van Földünkön, mely gabonaterme­
lésre felhasználható és az emberi munka es 
tudás a meglévő termőterületek termes­
mennyiségét is jelentékenyen (okozhatja 
arra a meggyőződésre fogunk jutni, hogy 
a Föld a mainál még sokkal nagyobbszamti 
ember számára is termelhet gabonát.

Apátiából jelentik: Az apatini szö\ ct- 
hc/.eti sörgyár és jéggyár alapitó gyűlése 
szerdán délelőtt folyt 'le Apai Inban. Már 
korán reggel érkeztek az érdekeltek Novi- 
szád, Petrovgrád, Kula, Odzsaci, Falanka, 

ukovar, Yinkovci, Szomhor, Szonta, Kapu*
n'na’ %S°.jcvo és a többi helységekből.
Őszijükről az ottani szervezet üdvözlő és
csatlakozó táviratot küldött. Az apatini söj 
Syar megtekintése után délelőtt 10 órakai 
Notheisz Antal az előkészítő bizottság el­

nöke megnyitotta a gyűlést a Kartali-lele 
Népkertben', majd dr. Gór.se ->‘>sq). apaOm 
ügyvéd az apatini járási vendéglősök s/.r 
vezető ügyésze ismertette a celt. Ezután a 
gv ülés Sziipánesevics I -Mcso nov.szrn . ve. * 
iléglőst választotta meg elnökké es lluszli 
János apatini vend' glőst t,lkán a. -íegyzo- 
kön\'hitelesítők lettek Sztan.stes Ferenc es 
Soli ti 1 i Márton, apaUm vendéglősök R« 
i- ,. íz összes vendéglős járást szét
vezetek nevében a következő alapitó bízott.

nil lesem ü búza, liszt cs tengeri 
vasúti szállítási mjűnaSt 

leszámítása
Jelentettük már, hogy a közlekedési 

miniszter rendeletc értelmében ez év augusz. 
tus 1-től kezdve a búza, búzaliszt és ten­
geri vasúti szállítási diját leszállítják. Ez 
a leszállite. ülönbözö és attól függ, hogy 
túilven távolságra szállítják a terményt. \ 
tenger1 szállítási dijat 13—30, a búzáét pe­
dig 13 —Hl százalékkal szállitotlák le.

X. Avala jelentése szerint a tarifale- 
szállitás következtében legalább tízezer kg 
termény szállításánál a fuvardíj jelentéke­
nyen olcsóbb lesz. így a tenger, /állítása 
vagononként Novis/ádtól Zvmcátg <>.,(), O- 
<uiliniíí 870 Goszpicsig 1000, Moszluri# 
X11030 Kitinig 111«. Zeknikáig 1.120 es 
Sin jig 1380 dinárral lesz olcsóbb, a búza cs 
búzaliszt \ n. onoukénti s/.állilá a No\ •szád­
tól Zcnieáig 390, Ogulinig »00, (.oszpicMg 
620, Mosztátig 04(1, Kning T.iO, Zeluinkáig 
880 és Sinjig 920 dinárral lesz olcsóbb

—o—-
I lógva 1 magyarázzák az ipa. törvényi az 

apatini járá-bat. igen tisztelt Szerkesztő 
uri A járási kereskedők legsulyosa.tb es 
legégetőbb panasza az volt már évek óta, 
bot:' megengedték a rólö'úruval vah> niza 
lást a törvény világos rendelkezései elle­
nén’. X kereskedők kötelező egyesületeitek 
számtalan intervenciója egészen a múlt hó­
napig eredménv teleit maradt, inig akkor vég 
re a szoléul.Íróság bevonta a házalást enge­
délyeket: hivatkozva az ipartörveny re. va­
lamint az. erre vonatkozó, egy év előtt kell 
báni rendeletre. Nem tudni, mily befolyás 
alatt, de e hó 23-án délelőtt Bogojevora te- 
lefonulasitás érkezett az alszolgabirólol, a- 
ki elrendelte, hogy a házaló röfits, úgy neve. 
/etl ruha-ruhásoknak, megengedi a tova > u 
házalást. Attól eltekintve, hogy ezek az il­
legális kereskedők sem községi, sem mas a 
dót nem fizetnek, tisztességtelen konkur- 
reneiájuk révén az itteni kereskedőknek 
nagy károkat okoznak. Hihetetlen, hogy « 
tételes törv énven, vsuk úgy minden továb­
bi nélkül, egyszerű lelelonutasitásra, e- 
jryes helyi hatalmasok túlteszik muguk.n 

Tisztelettel egy bőgője, oi kereskedő.
X vetések állása a Kőzépbáeskábmi 

X rhnszról jel.i.l k: \ nagy szárazság foly­
tán a kukorica állasa a Középhácskaban 
igen gyenge. 11« rövidesen nem lesz kia­
dós eV A, tikkor a kukoricában mintegy 4« 
százalékkal lesz kevesebb a termés mint 
más években Mivel a kukorica most hajtja 
a csöveket az esőre sürgős szükség volna.
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216. Keresztrejtvény
Közli: Rudolf Sándor, Noviszád

A VSC kilép az alszövet- 
segböl, ha a tiszai csoport­

ban kell játszania
Vrbászról jelentik: A VSC-bcn villám, 

csapásként hatott a hír, hogy az egyletet a 
Uszai csoportba osztották be. Vrbászon meg 
vannak győződve arról, hogy a beosztás 
mögött sportpolitikai okok rejlenek, más­
kép nem szakíthatták volna el a VSC-t Ka­
kitól, t rvcnkától, Szívóétól, és Szombor- 
tól, ahová úgy földrajzilag mint sportszem­
pontból is tartozik.

Ha a \ SC-nck a tiszai csoportban kell 
játszania, úgy a legolcsóbb mérkőzés is bc- 
lekerül 1500 dinárba, közönsége nincs, mi" 
például a kulai csapatokkal egy bajnoki 
mérkőzés bíróval, adóval és vendégcsapat­
tal együtt alig kerül 300 dinárba és a mér 
kőzés rekordközönséget vonz. Ez a beosz- 
tas a VbC-nek, a vidék legrégibb egyletének 

/Os legrégibb első osztályú csapatának biz- 
tos tönkremenését jelentené.

^ ^ i *''k néhány vezető embere még szer 
dán megbeszélést tartott és elhatároztak" 
hogy kérik az újszövetséget, hogy a VSG-t 
l,agyja a középbácskai csoportban, mely 
nemcsak a VSC érdeke, de érdeke a két 
csoport csapatainak is, mert ahogy Vrbá- 
s/on nem vonz közönséget a Molac vagv a 

laya Zvczda, úgy Adán vagy Mólón sem 
kiváncsi a közönség a VSC-rc.

Ha az alszövetség nem teljesíti a VSC 
kívánságát, az egyesület kilép az újszövet­
ségből

Különvonatot indítanak Szuboti- 
cáról a Crvenkal SC körmérkő­

zéseire
Mint már jelentettük a Crvcnkai SC a 

községi jubileum alkalmával körmérkőzést 
rendez, amelyen a hazai csapaton kívül az 
Udzsaci SC, a pctrovgrádi Sclnvacbische és 
a torzsai AND vesz részt. A körmérkőzés 
győztesei két értékes serleget kapnak, mc-
«7 II G”ulin8 Fcrcnc gyógyszerész és 
Welker Antal téglagyáros ajánlott fel.

V asarnap este a sporttelepen missz-vá- 
lasztassal egybekötött táncmulatság és va­
csora lesz. A vacsora disznóhusból készült 
rostélyosból és „Maschinen-paprikásból“, 
két jellegzetes crvcnkai ételből fog álla- 
ni. A I utnik szuboticai kirendeltsége va­
sárnap augusztus 4-én különvonatot indít 
bzuhoticaról Crvcnkára. A jegy ára oda- 
vissza .<« dinár, de ebben benn foglaltatik 
a fomerkozós és táncmulatság belépti és a 
vacsora ára is. A különvonatra a közbeeső 
állomásokon is fel lehet szállni.

Hollandia bajnokcsapata a Philipps SK 
augusztusban csehszlovák túrára megy. El. 
Jenielei: augusztus 1-én a prágai Szlávia, 
«»-an a Imin ni Zsidón ice és másnap a S 
Pilsen

Zürichben vasárnap Németország válo­
gatott atlétái mérkőznek Svájc atlétáival.

Orth György, az MTK volt világhírű 
centercsatára, aki jelenleg az FC Genovai 
trénere*, rövid szabadságra Budapestre ér­
kezett Ugyancsak hazalátogatott Berkessy 
az 1 IC volt játékosa aki most a Barcelona 
PC tagja.

Az olasz labdarugószövetség elhatároz­
ta, hogy' Montinak nem ad játékengedélyt, 
ha a Ju ven túsz bejut a kupadöntőbe. Az 
olaszok igy akarják jóvátenni a nagy port 
felvert Monti-botrányt.

A Ferencváros a Hungária-pályán tart­
ja eheti tréningjeit, liogy megszokja a fü­
ves pályát.

Erdélyi és Szántó rcsztvesznek az ()r. 
szagos bajnoki országúti kerékpárverse­
nyen. A Reggeli Újság pünkösdi kerékpáros 
körversenyének két első helyezettje Érd. - 
lyi és Szántó, a két kiváló szuboticai kerék 
páros résztvesz az országos kerékpáros ver 
senyén, amelyet augusztus 4-én rendeznek. 
Az országúti bajnokság versenytáv ja 150 ki­
lométer. A versenyt a Zagreb—Ljubljana 
közti országúton rendezik. A Dunabáns'á" 
.sportközönsége nagy érdeklődéssel tekint a 
kiváló és szimpatikus két szuboticai ver­
senyző szereplése elé.

Biróküldcs a szuboticai alszövetség!; en.
\ szuboticai alszövetség biróküldő bízott- 
sága a szerda esti ülésén a következő bírá­
kat delegálta a vasárnapi mérkőzések ve 
zetésére: Zsak-Bácska: László, Bczdáni 
St-becseji Gradjanszki: Ruzmann, Dulcis 
bK —Aviatiesár (Noviszád): Lozanov szen- 
tai Radnieski Molac: Terzin.
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Amerika
nyerte meg a zónadöntőt

A Davis-cup mérkőzések harmadik és 
utolsó napja két német vereséget hozott 

• Allison legyőzte Henckclt és Budge nagy 
meglepetésre szintén legyőzte von Cranmi 

bajnokot. Így végeredményben az 
USA csapata 4:1 arányú győzelmet aratott 
Németország felett. A mérkőzéseket a wim- 
blecloni stadionban játszották le négyezer 
néző előtt. A kupadöntőben tehát az USA 
játszik a kupavédő Angliával. A döntőmér­
kőzések holnap kezdődnek.

Rövid sporthírek

, Juvontusz—Spárla harmadik mérkő­
zését X a.árnap délután játszók le a svájci 
Bázelben, A mérkőzést az anvil Rous ve­
zeti, akinek két svájci határbiró fos se- 
gedkezni.

Az Ausztria sérültjei közül Andritz hát­
véd mar felgyógyult s igy vasárnap bizto­
san játszik a Ferencváros ellen. Najemnik, 
a 'olt' bátved-tartalék a fedezetsorba kerül 
előre s a csatársor is valószínűleg komp­
lett lesz Jerusalem balösszekötő beállítá­sává!
'ti \ hVCS,Í, XVar,lxl'r ,enP.vel túrája njabb 
állomásán, Boryszlavban 4:0 félidő után 3:2
nranyu hatalmas győzelmet aratott az ottani 
'arosi válogatott felett. A csehszlovák Bo- 
icmians pedig a svédországi Fugerstadt- 
uan 7 :l-ru győzött.
VJ3'jIi"aÍ,nC* Hpáíta kitünü bd«a csatára 
I.JJ-ig meghosszabbította szerződését a 
pragai egyesülettel.
kő„-.?Sílr'lk__mi'8> i,:‘ amaUir ükölvivó-mér 

, lesz augusztusban Béesben, az Fn-
gclemann-arénában.

Kuglihirek
•X noviszádi Napred kuglizócsapatának 

alablu játékosait felkérem, hogy ma este 
tel kilenc órára a Szabó pályán, a Jugoszlá 
via elleni barátságos mérkőzésre jelenje­
nek meg: Fcrcnezi, Droppka, Kogoj, Ka- 
kueska, I otszki, Frey, Lázár, Lackncr, 
Szlivka, Szabó, Galambos, Tolpady, Fodor. 
— Kapitány.

.ivó. 1. lines angol Koito volt fi 
Nogatas. 11. Nyáron jól esik ez a kávé név.' 
?loveI._ 12. Állat névelővel. 14. A férfi ezt te- 
Szí. 15. Nemzetközi nyelven torpedó ir, 
10. Négy id. nyelven. 17. Fém. 18. Nemzetkik

T’T 1111 ? (kérd(''szó) 20. Női becenév h. Felkiáltás. 24. Arc része. 25. Német bir­
tokos névmás. 26. Mint vizsz. 24. 28. üzlet­
fél, ékezet nélkül. 30. Költemény fajta 33 
Hid, amely 1879 dec. 28-án beszakadt a dun- 
dem expresszeí együtt és a mély vízbe zuhant 
34. Görög harci isten. 35. Magyarul mezíte­
len. 36a. Vissza: személyes névmás, német 
38. Görög igekötő. 41. Cobaltum vegvjele' 
43. Levegő görögül. 44. Női név hibásan. 45' 
Igeképző. 46. „Urna id. nyelven, visszafelé 
47. Kocsi előtt az egyik ló. 51. Perzsa király 
(híres uralkodó volt). 55. Női becenév. 57. 
Rtfjtély. 58. Görény id. nyelven. 59. Falusi 
leánynév, névelővel.

Függőleges: 1. Skandináv keresztnév. 
2. Igen id. nyelven. 3. R. G. U. 4. Vissza: tér­
ti név, ék. nélkül. 5. Vissza: Stannum vegy- 
jele. 6. Vissza: Arsenisum —,—. 7. ISA. 8. 
Fenyegető latin szó vissza. 9. Si máskép 
mondva. 10. Rovar. 11. T-vcl ilyen felügyelő 
is van. 13. Állat, ékezet nélkül. 16. Francia 
nagy filozófus volt. 16a. Aki arra tanította 
az embereket, hogy térjenek vissza a termé­
szethez, t 1778. 17. Állati lakás. 18. Télen 
lesz legtöbbet használva. 19. Francia szemé­
lyes névmás. 21. Fel ellentéte. 22. A Gúnynak 
finomabb neme. 23a. Higany vegy jele. 25 
Iránymutató szó, hibásan. 26. Túl. 27. Fran­
cia névelő. 29. Művészet klassz, nyelven. 31. 
Igen államnyelven. 32. Argentum vegvjele. 
36. Címzés rövidítve. 37. CE. 39. Címzés rö­
vidítve. államnyelven. 40. Logikai fogalom. 
42. Hámozni államnyelven (parancsoló mód). 
45. Régi magyar költönő. 47. Feszület fel­
írásnak a tele. 48. Vissza: bolond, államnyel­
ven. 49. Ág, id. nyelven. 50. Mint a 9 füg­
gőleges. 51. Arc keverve. 51. Vissza: mutató­
szó. 53. Az áram teszi. 54. Sok magyar név 
végződik igy. 56. Arsenicum vegyjele. 57. 
Szülő fele.

I W«*SCTr<ö>!#e»Hi»
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Kiránduióvonal megy Ifóográd&ól Szasáhro
Az államvasutak vezérigazgató­

sága augusztus 3-án különvonatot indít Szu 
sókra, amely onnan augusztus 7-én érke­
zik vissza. Az ut ára Beugródtól, Pazovától 
cs Burnától Szásákig valamint onnan vissza 
másodosztályon 203, harmadosztályon 135 
dinár. Vinkoveitól Szásákig és vissza má­
sodosztályon 150, harmadosztályon 100 di­
nár. Zúgrebtól Szásákig és vissza másodosz­
tályon 69, harmadosztály 011 40 dinár az úti­
költség. Akik más helyekről utaznak a vo­

nattal és Pazován, Rurnán, illetve Vinkov- 
ein szállnak fel u különvonatra, azok lvl- 
áron utaznak, úgy, hogy az elindulási ál­
lomáson megváltott egész jeggyel utazhat­
lak vissza razováról, Rumárói vagy Vin-
koveiról a kiindulási állomásra. Gyermekek
4 10 év között fél jegyet fizetnek. Jegyeket
július 29-ig lehet kapni a beográdi, sztára-
pazovai, rumai, vipkoveei és zágrebi állo­
másokon, ahol közelebbi felvilágosítások is 
kaphatók.
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Julius É7-én, 
szombat este 
nagyszabású ANNA BÁLÁT

rendez luftballónos táncverscnnyel 
is sok más mókával egybekötve. 
A nyertesek értékes jutalmakat kap­
nak. belépődíj n'ncs. Rossz idő 
esetén a bál a nagyteremben lesz.

magyar anyanyelvű, szerb nyelvet 
jól bíró, szervezői munkát vállaló

tisztviselői Keresünk.
Fix fizetést nyújtunk, — Ajánlatokat 
életműködés leírásával és fénykép­
pel a Reggeli Újság kiadóhivatalába 
kérünk »D. R G. M.« jeligére, «u j

ySiüszüitizerszámkiieeh"
I drb. esztergapad, csucstávolság 6000

APBOHIRDETÉSEIÍ
ttgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
V— dinár, NAGY BEI US 2'— dinár.
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár.
A keretes hirdetések
1. a hirdetési oldalon •
2. a szövegrészben • •

ára hasábmllllméterenként
• •••••• 0'80 dinár
• •••••• 2-50 dinár.

Többszöri hirdetésnél Ismétlődési engedményt adunk, 
az álláskeresők pedig 50% kedvezményben része­
sülnek. — A hirdetési adó a hirdetőidet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben la

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel

HÖLGYEIM! FIGYELEM >
A m. t. höl^yközönséij szives tudomására hozom, hof?y
női divatszalonomat aagusstus h4 1-én áthelyezem

FuíaRl~ot 25- sä. akiék. «
aho! főcélom továbbra i« az lesz, bojy pontos kiszol 
hálásommal és o'csó áraimmal mefíeléged tsüket kivívjam.
Teljes tisztelettel Bácsira! M., Jrvrej'zka ucca 6.

KüBOnseic I
Tartón pliasc minden 

nagyságban, valamint endli, 
azsur, eombáthuzás „Edi- 
counál“, Kralja Petra 27

SzMioHcet MacM-
tllVQlelUntí minden nap 
reggel %9—2-1 g és délután 
5—7-ig tart hivatalos órákat

Kiadók
eiagy raktárak
mindenféle áruberak­
tározásra, úgyszintén 
gvárvállalat részére 
alkalmasak. - Érdek­
lődni: Hotel Kraljica 
Marija portásánál, — 
NoVÍSZád. ssri

feinkörnirész, teljesítőképesség 300 ™/„ 0 
kombinált hengercsiszold- és rovátkolí gén 
henrerrovátkológép, Ganz-gyártm, llOO^-ig 
gyorsfurógép 
edzőkemence
komoleti autogénbe jgesztő aparátus az összes 
pisztolyokkal
1’ HP. villanymotor, 110 volt váltóáram
16 , - «, ■ w ^
4'3 „ „ • n ,»
VillanyfUrógép, kézi 25 ”/m-lg, 110 Volt váltóár 

t zsákoló talicsh3 iui .
A pépek használt, de <lfo▼ islafau, üzemképes állapotban 

vaunak. — C:m i

Zmmund i flrua, fcoviszád. - Tele no 21-7S

i
I
3
1
1
1
1
1
I
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Hihiessen a líeggeH

Kétszárnyu nvegajtő
,:88 x 156 cm, feltP világí­
tóval, csaknem itt állaoot- 
ban, eladó. Megtekinthető. 
Novszid, Nikola Tészta 7.

Több klfogásta an álla­
potban levő használt irő 
gép o'csón óladé. — 
TECHNIKA Irógénjavitó 
műhely, Xovls/ád, Zsclyez- 
nic-ka ucca 44. Telefon 
33-31. 255

Tiszta nőstény buldogg 
lajku'ya eladó. Ugyancsak 
eladó egy fehér 2 rolds 
üzleti üvegszekrény. — Pi­
roska ucca 17. 2211

I Kerestet §

Fodrásznöi, jó munka­
erőt, azonnalra í-ere - Brand 
J. fodrász, Bácska-Pa’anka.

2216

ráú glhonlhafó
Maszarikova uh 14. 2215

ModeitnfénvkéoOsz^eP^^rujt^ r nn

Esküvői képek
Gyermek képek

STUD IO-HERINQ - Apollo udvar

Sziarifoecscl és ftoviszdd kOztftl
a leggyorsabban, legkellemesebben 
és legolcsóbban

autóbuszon utazik!
Sztaribecsejről indul (az Imps- irl-s^úi'.ó elől) 
reggel Novlszádn i indul a Haza­
térről) d. u 12-50 órakor Közlekedik naponta, 
vasárnan és nagyobb ünnenek kivételével.

m
a^ndéksorsohstmk wtoiennvi tarolj
mmmmmmmmmmammmammmatBHmmmemamaBEsmm
Részvétel dijialan, gyújtson 100 szelvényt. (Második oldalon)

Egy iölcéieíes öíezei* dinárt érő

PHILIPS
mmmbímbí—

msrteűlii negg ráüié
Hosszú évek tapasztalatai alapián készült ez az njlekercselésfl, klsdimcn- 
zlálu rádió. A k . szülék váltóárammal dolgozik és minden áramerősségre 
kapcsolható, kezelése egv gombbal történik. Kitűnő a szelektivitása, nem 
sz'szeg és nem fütyül. L-ektiodlnamlkua hangszóló van beéplive. Ön­
működő hangerősség szabályozója van. Földvezeték nélkül is bas,.nálhat<

Megtekinthető a novisrádi lerakatoknál:

Badoilca n. TcoíancilC, lír. Petra ll 
Iraca Hirsch, Emim Petra mm l

Egy natszemélyes modern, márkás, teljesen 
ábraszerinti

líáwézőieészletf

FŐCÉL HENRIK
dúsan elszerei porcellánkereskedéséból 

Noviszád, Jevrejszka ucca 8,
—ItlITlTTrT—■ - WanöMraaMMaMBKDMMBKMHl

20 daran ciyenítent 100 D. ériéiül
bevásárlási atolvánis
Riiiiiiiiiiiiii!iiiiiiimiiiiiiiiiii(iiiiiiiiititiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiummii:iiii:imiiii!iiiiiiiii

Egy drb. ábraszerinti háromágú

"--------------- csín.® ®
BnMHMRBBnonr

sámpányer szlnU livegolyókkai

KRAVSZ NIKOLA
modern csillárok és asztali lámpák nagy választékú raktárából

Novl$záál, Jevre}s*ka wrc«»

lőszer- és ßitarniötäru hereshttícse 
No"viSÄ«kcl.
msosRt i>ul ll. — *<r. AleKszonflrfl 5. 

EjSjy darab V2 liuros

siMszí mafidsliii
a mellékeit ábra szerint

$aűc M*im, hangsierltószIfO
dúsan felszerelt raktárából. 
Noviszád, Futoski put 38.
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Napoleon a l^ődífo, a dllcáátor és a szerelmes férfi
Brtóea: TFraÉEnr AemgSFeas 7

/# ‘tjpa

Napoleon az őr­
mesterre pillant, Ju- 
not azonban hidegvé- 
rüen áll az ágyú olda­
lánál és csak ennyit je­
gyez meg:

— Annál jobb, 
legalább nincs szükség 
porzóra!

Bounaparte kapi­
tány elismerő mosoly­
nál nyugtázza Junot 
őrmester hidegvérét 

és többé nem engedi el szeme elől ezt az 
embert, aki a legválságosabbnak látszó pil­
lanatban is rendíthetetlenül megmaradt a 
helyén. Egyébként is itt, Toulon ostrománál 
ismerkedik meg néhány emberrel, akik az­
után később is nagy szerepet játszanak éle­
tében. Itt barátkozik meg Muironnal, ké­
sőbbi szárnysegédével, aki Napoleon dicső­
ségének kezdetén, Arcole-nél esik el, ahol 
testével védi vezérét a golyók elől és Mar- 
monttal, akit császárkorában ugyancsal 
marsaik! és Raguza hercegévé nevez ki... 
Egyelőre azonban valamennyien névtelen és 
ismeretlen tisztecskék még és egy zseni cső 
dálatos pályafutására van még szükség, 
hogy azután őket is magával lendítse a ma­
gasba ...

Minden előkészület megtörtént és a kö­
vetkező éjszakára van kitűzve az általános 
támadás ideje. Az utolsó napon azonban a 
konventbiztosok — amihez egyébként jo­
guk is van — felülvizsgálják á haditervet 
és egyes részletekben változtatásokat köve­
telnek.

Napoleon csökönyös.
‘ Polgártársak — mondja —, önök 

lehetnek kitűnő politikusok, de nem kato­
nák. Minden a legnagyobb rendben van és 
minden változtatás csak káros lehetne a tá­
madás kimenetelére nézve. Ne avatkozzanak 
tehát bele a dologba ...

. — És ha mégis kudarcot vallanánk? — 
veti közbe Gasparin.

A fejemmel felelek! — válaszolja rö- 
viden Napóleon és már megy is ki, hogy a 
végső intézkedéseket megtegye.

Tűrhetetlen ez a fölényes hang és 
ez a makacsság! — jegyzi meg távozása 
után Gasparin bosszúsan. — Vájjon mit 
képzel magáról ez az ember?

Annyi bizonyos, hogy meglehetősen 
untéit, fiatal legény — siet védelmére az 
Elisa iránt gyengéd érzelmekkel viseltető 
Barras —, de az is bizonyos, hogy csak­
ugyan érti a dolgát és azt hiszem, nem tehe­
tünk okosabbat, mint hogy rábízzuk magun­
kat. Egyébként Din ommier is ugyanezt te­
szi, aki egész nap alszik és helyette már tel­
jesen ez a Buonaparte vette át a parancs­
nokságot ...

• Gasparinnak azonban még mindig ag­
godalmai vannak és minthogy konok ellen­
vetéseivel szemben a másik két konventbiz- 
tos nem meri magára vállalni a felelősséget

— ebben az időben már kíméletlenül dolgo­
zik a guillotine —, végül is mindhárman ki­
mennek a hadállásokba és felszólítják Na 
poleont, hogy haladéktalanul indítsa meg a 
támadást.

Diütlal
— Az egész tervemet tönkreteszik! 

fakad ki a fiatal kapitány. — Hiszen min­
den lehetőt elkövettem, hogy ütegeim he­
lvét és rendeltetését titokban tartsam. Ha 
most, fényes nappal tüzelni kezdünk, az an­
golok azonnal tisztában lesznek a helyzet­
tel és megerősítést küldenek a Multrrave- 
erődbe!. .. Nem, polgártársak, okvetlenül 
be kell várnunk az éjszakát'...

Gasparin azonban — noha érzi. hogy a 
fiatal tisztnek van igaza, — nem hallandó 
tovább eltűrni ezt az önkényeskedő és fe 
gyelmezetlen magatartást.

— A helyzet megítélését bízza ránk! — 
jelenti ki fölényesen és ellentmondást nem 
tiirően. — A Konvent nevében elrendelem, 
hogy a támadást haladék nélkül meg kell 
kezdeni!...

Buonaparte tombol dühében és fogcsi 
kongatva sziszegi azóta sokszor idézett, ne­
vezetes mondását:

— Egész ezredek sem tehetik ióvá azt 
a hibát, amelyet a politikusok ostobasága 
ejt a nemzet testén!...

Az eddig gondosan elrejtett ütegek meg 
szólalnak. A Mulgrave-erőd körül csapkod­
nak a golyók és teljes erővel indul meg a 
harc — de O'Hara tábornoknak, a touloni 
angol haderők parancsnokának is helyén van 
az esze, meg a szive. Nem törődve a fran 
cia gyalogság szinleges támadásával, min 
den nélkülözhető erejét a Mulgrave-erőd 
felmentésére küldi és csakhamar gyilkos 
harc tombol a város felett emelkedő dombo- 
kon, ahol egyik oldalon ő maga, másik ol­
dalon a sebezhetetlenség legendás hírében 
álló fiatal francia kapitány vezényli a szem­
benálló csapatokat. Késő estig folyik az öl­
döklés — és mire a nap lemegy, a franciák 
az urai az erődnek.

— Pihenjen le, tábornok, — mondja 
Napoleon az odaérkező Dugommiernek, — 
ezzel az erőddel elfoglaltuk a várost és ön 
holnap már Toulonban alhatik!...

A főparancsnok és a konventbiztosok 
kissé túlzottnak tartják ezeket a bizakodó 
kijelentéseket — de Napóleon, mint mindig, 
most is tudja, mit beszél.

Még aznap éjszaka a város ellen fordít 
ja az ágyukat és most már a terepet uraló 
magaslatokról tűz alatt tartja a várost is és 
a kikötőt is, amelyek ilyenformán nem tart­
hatják tovább magukat. Az angolok néhány 
óra alatt csakugyan ráeszmélnek arra, hogy 
a játszma elveszett. Kora hajnalban megkez­
dődik a csapatok visszavonása; a katoná­
kat, a megmaradt muníciót, az összeszedhe­
tő élelmiszereket felszállitják a kikötőben 
várakozó hajókra, felvonják a vitorlákat

és négy hónapi ostrom után az utolsó an°-0í 
katona is elhagyja Toulont, ameU- most der­
medt csendben, a Konvent véres "bosszújától 
remegve várja a győztesek bevonulását. 
Dugommier-tábornok másnap valóban Tou­
lonban alszik. És Napoleon tizenkté nappal ké 
sőbb megkapja dandártábornoki kinevezésé:. 
A derék, öreg főparancsnok maga ajánlja 
tisztjét erre a magas kinevezésre a jóléti bi­
zottsághoz intézett jelentésében, amelyben a 
következőket írja róla: „Segítsétek elő öt, 
annál is inkább, mert ha hálátlanoknak mu­
tatkoznátok, majd önmaga tör utat ereié­
nek“ ...

Ez a néhány sor mutatja, hogy az öreg 
Dugommier volt az egyetlen, aki már akkor, 
amikor mások még csak többé-kevésbé sze­
rencsés törtetőt láttak benne, helyesen is­
merte fel Napóleont.

A köztársaság legfiatalabb dandártábor, 
nokának első dolga, hogy segédtisztté veszi 
maga mellé Junot őrmestert, akinek a por­
zó vagy a gránátszilánk egyre megy. Aztán 
siet értesíteni emelkedéséről családját, amely 
azonban már úgyis tudja a történteket, mert 
a touloni ostrom befejeztével Barras és Fré- 
ron haladéktalanul visszatérnek Marseillebe. 
S mialatt Napoleon visszatér nizzai hadiszál­
lására, hogy további intézkedéseket tegyen 
a Földközi-tengerpart védelmére — a két 
ifjú konventbiztos tovább forgolódik az 
idűesbb két Buonaparte-leány körül s hova­
tovább városszerte suttogják, hogy a meg­
engedhetőnél gyöngédebb szálak fiizik őket 
egymáshoz.

Napóleon egyelőre még semmit sem 
tud erről a kettős idillről, vagy legalább is 
nem hajlandó hitelt adni azoknak a kósza 
híreszteléseknek, amelyek néha-néha meg­
ütik a fülét.

Csak később vesz tudomást a dolgok­
ról — akkor azonban erélyes kézzel nyu! 
bele a darázsfészekbe.

Mint jó fiúnak, első dolga Nizzába való 
érkezése után, hogy híreket és főleg pénzt 
küldjön haza családjának és erre a megbí­
zásra segédtisztjét, Junot-t szemeli ki. A fia­
tal segédtiszt, aki valósággal bálványozza 
tábornokát, valósággal el van bűvölve a csa­
ládtól és különösen nagy hatással van rá a 
fiatal Pauline. Minél több időt tölt társasá­
gában, annál erősebb hatással van egysze­
rű és mesterkéletlen lelkére ez az elragadó­
an szép, kacér és okos fiatal leány s egyik 
napról a másikra rémülten eszmél rá, hogy 
halálosan és jóvátehetetlenül szerelmes bele!

Az egykori parasztimnak természete­
sen nincs annyi bátorsága, hogy érzékeit be 
is merje vallani, annál kevésbé, mert hiszen 
nap mint nap látnia kell, hogy Pauline szi­
vét teljesen és kizárólag a fiatal Fréron '<on- 
ventbiztos foglalja el, akinek csinosságával 
szellemességével, jómodorával és társaságbeszellemességével, jómodorával 
li simaságával ő, szegény, persze nem 
fel a versenyt.

"(Folytatása következik)
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